

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses..... \$21.00 oro	ISLA DE CUBA	12 meses..... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses..... \$14.00 plata.
	6 id..... \$11.00 "		6 id..... \$ 8.00 id.		6 id..... \$ 7.00 id.
	3 id..... \$ 6.00 "		3 id..... \$ 4.00 id.		3 id..... \$ 3.75 id.

España

De anoche

Madrid 18.

DESAUTORIZACION

Se ha recibido una carta de D. Carlos de Borbón, en la cual trasmite órdenes á sus correligionarios desautorizando á los promovedores de toda perturbación del orden público en los momentos actuales.

OTRA DESAUTORIZACION

El Ministro de la Gobernación ha celebrado una conferencia con varios miembros importantes del partido carlista, habiendo éstos negado categóricamente haber tenido intervención alguna en el levantamiento de partidas en Cataluña, y asegurando que los promovedores del alzamiento no proceden en virtud de órdenes de los jefes carlistas ni por cuenta del partido.

FRACASO DEL ALZAMIENTO

La partida que se había formado en Valls ha quedado disuelta, considerándose con tal motivo fracasados los planes que pudieran abrigar los perturbadores del orden público.

INVENTARIO

Se ha ordenado que se lleve á cabo un inventario de los bienes eclesiásticos y de los de las congregaciones religiosas.

LOS CAMBIOS

En la Bolsa de Valores se han cotizado las libras esterlinas á 27'96.

LA SITUACION

En el momento en que nos sentamos á escribir estas líneas oímos cañonazos que nos anuncian la llegada del crucero en que vienen los comisionados del Presidente de los Estados Unidos para hacer la paz y para garantizarla sólidamente.

Porque desengañásemos los unos y los otros: Mrss. Taft y Bacon vienen á oír las alegaciones de los contendientes, pero vienen además y sobre todo á dictar una sentencia y á ejecutarla.

Ahora, para que conozca cada cual la solidez y la extensión del terreno en que puede moverse, y si no está irrevocablemente dominado por el vértigo del suicidio inconsciente ajuste sus exigencias ó sus pretensiones á la realidad, conviene señalar la posición respectiva de los revolucionarios y del Gobierno, no el uno con relación á los

otros—que eso nadie lo ignora, ni siquiera los que padecen de ceguera voluntaria—sino con relación al Gobierno de los Estados Unidos.

Un primer dato que interesa tener en cuenta, es que las tropas americanas que á bandera desplegada habían acampado en la Plaza de Armas reembarcaron á las pocas horas en virtud de orden telegráfico llegada de Washington y varias veces reiterada, no obstante haber manifestado el Presidente de la República, respondiendo á una pregunta del comandante del crucero que había efectuado el desembarco, que no podía garantizar la seguridad, la existencia y las propiedades de los americanos en la Habana ni en el resto de la República.

El Presidente de los Estados Unidos está en condiciones de imponer su voluntad al Gobierno y á los revolucionarios: al Gobierno inmediatamente; á los alzados con rapidez relativa, pero no en el momento que exprese su deseo si es que por ese lado tropieza con algún obstáculo.

Esto lo saben todos, aún los que aparentan ignorarlo; y tampoco desconoce nadie que no tenga totalmente aletargado el sexto sentido, el de hacerse cargo, que si Cuba necesita y quiere la paz inmediata y á todo trance, inmediata y á todo trance también la necesitan, la quieren, y la impondrán los Estados Unidos.

De modo que habrá paz impuesta por los americanos, ya que, locos ó necios, no quisieron pactarla los beligerantes sin ajeno auxilio; pero, ó mucho nos equivocamos, ó llegadas las cosas al punto en que están, los Estados Unidos no van á intervenir únicamente para hacer la paz, sino también para consolidarla y garantirla.

Arroja sobre este punto vivísima luz un telegrama que exhiba el "New York Herald," enviado en Abril de 1901 por Mr. Root, entonces Secretario de la Guerra y ahora Secretario de Estado, al Gobernador Militar de Cuba, Mr. Wood. Los diputados á la Convención Constituyente Cubana pedían explicaciones acerca del alcance de la Enmienda Platt, cuya aprobación se

les proponía, y Mr. Root decía á éste respecto:

"Queda usted autorizado para declarar oficialmente que á juicio del Presidente la intervención á que hace referencia la cláusula tercera de la Enmienda Platt, no es sinónima de la mezcla ó intromisión en los asuntos del Gobierno cubano, sino la acción formal de los Estados Unidos fundada en bases sólidas y sustanciales para el mantenimiento de un gobierno adecuado para el cumplimiento de las obligaciones que con respecto á Cuba contrajeron los Estados Unidos por el tratado de París."

Esto, según el "Herald," significa que puestos en el caso de intervenir nuevamente, los Estados Unidos retrotraerán la historia cubana al período que se inició en Enero de 1898 y tuvo fin en Mayo de 1902.

No tanto, por lo menos en la forma: pero téngase por seguro que los Estados Unidos protegerán eficazmente á Cuba contra nuevas convulsiones.

PLATINOS INMEJORABLES

son los que se hacen en la Fotografía MACO, á cargo de Eduardo SOTOLONGO, O'Reilly 75.

DESDE WASHINGTON

12 de Septiembre

A esta errata tengo que hacerle fuego con un cañón de tiro rápido. En mi carta del día 31 de agosto, publicada el 7 de septiembre, se me hace decir: "A los dos partidos cubanos les "ha" convenido manobrar para conseguir una mediación, entre ellos, del gobierno de Washington". Lo que yo escribí fué: "...les "hubiera" convenido..." No es lo mismo exponer una opinión y dar un consejo que afirmar un hecho.

Pero, dando de mano, por ahora, á los asuntos de Cuba, diré que el resultado de las elecciones del Maine, con tanta curiosidad esperado, ha tenido algo bueno, puesto que ha sido reelegido representante Mr. Littlefield, hombre de mérito, que hace falta en la Cámara y que ha venido, apesar de la oposición del elemento obrero; pero esas elecciones han sido desastrosas para el partido republicano.

En primer lugar, los demócratas han ganado algunos puestos en la Legislatura de aquel Estado; luego, el nuevo Gobernador, republicano, sólo ha tenido una mayoría de 3 mil votos, mientras que el anterior, también republicano, la tuvo de 26 mil; y, finalmente, la de Mr. Littlefield, para representante, que fué, en 1904, de 6 mil; no ha pasado, este año, de mil.

Esta mayoría acaso se deba, en parte, á influencias locales, que siempre pesan en toda elección; pero, también, hay que darle su parte al voto obrero;

y esto es lo malo para los republicanos, y, tal vez, para el país. A Mr. Littlefield le habían declarado la guerra Mr. Gompers y demás jefes de la Federación del trabajo, por haberse opuesto en el Congreso á varias medidas anti-capitalísticas. Para apoyar su candidatura fué al Maine el ministro de la guerra, Mr. Taft, que, en un discurso, se declaró contrario á aquellas medidas. Apesar de un auxilio tan poderoso — y porque Mr. Taft es muy popular — y del esfuerzo enérgico hecho por los republicanos, Mr. Littlefield ha triunfado por corta mayoría y el partido republicano ha perdido terreno en toda la línea.

Como se ve, el voto obrero puede algo. Este poder impresionará á los exrepublicanos; y, como carecen de escrúpulos, es posible que, después de haber arrojado el guante á la Federación del Trabajo, ahora intenten atraérsela por medio de concesiones; ó como dice el "Post" de Nueva York, de "ignobles concesiones." Por lo menos, hay que contar con que, antes de que termine la campaña electoral, se publique algún documento ó se pronuncien discursos para proclamar cuánto se ha interesado el partido republicano por los gremios obreros y cuántos favores ha de dispensarles en el porvenir.

Como llevo dicho, será malo para el país que los republicanos claudiquen en este asunto; porque, si ellos, que se las echan de conservadores y se jactan de poseer la confianza de las clases capitalistas, acarian y alientan á los socialistas, ¿qué van á hacer los demócratas, que presumen ser los mejores amigos de las masas populares, del "common people"? Habrá puja entre los dos partidos; y tendremos el anuncio de J. Vallés convertido en consigna política: "Más barato que yo, nadie."

Mr. Cannon, el muy inteligente y marrullero y simpático Presidente de la Cámara de Representantes ¿claudicaría también? El invierno pasado, en esta capital, les dijo cuatro frases á Mr. Gompers y otros comisionados de la Federación del Trabajo. Este verano, en un discurso, ha repetido sus declaraciones hostiles á las pretensiones de esos señores. En noviembre, se someterá á la reelección como Representante por el Décimo octavo distrito del Illinois, donde tiene tanta fuerza que recibió en 1904 nada menos que 30,500 votos contra 15,153, no más, conseguidos por su adversario demócrata. La gente de la Federación ha anunciado que irá al Illinois "en busca de la cabeza de Mr. Cannon." Este le echará carne á la fiera socialista para aplacarla; ¿ó se mostrará firme y dará la batalla suceda lo que suceda?

Uno de los mayores defectos de los políticos americanos —salvo excepciones— es que no se resignan á las derrotas ni aún gloriosas; prefieren las victorias, hasta cuando son vergonzosas; como lo son, sin duda, las que se obtienen haciendo cambios de frente en el período electoral y abli-

cando de las propias ideas para pescar votos.

Del gran economista inglés Stuart Mill se cuenta que, habiendo aspirado á entrar en el Parlamento, alguien, en una reunión electoral en la que figuraban muchos operarios con voto, le preguntó para ponerlo en aprieto:

— ¿Es cierto que usted ha dicho que entre los obreros ingleses hay mucha afición á mentir?

Había que optar entre una retracción y la pérdida de votos. El ilustre autor vió el peligro y lo afrontó.

— Es cierto — respondió — que he dicho eso y me ratifico en ello.

Contra lo que esperaba, el auditorio, en masa, prorrumió en aplausos, subyugado por la entereza y la sinceridad del candidato. De esto, no se vé mucho en los Estados Unidos ni, tal vez, en otras partes; pero no faltan aquí políticos decentes, que piensan por su cuenta, guste ó no guste á los electores.

Por ejemplo: los que, representando en la Cámara Baja el distrito tabacalero, no vacilaron en votar la rebaja del derecho de importación al tabaco filipino. Connecticut y Wisconsin son, entre los Estados del Norte, los principales productores de esa planta. De los 5 representantes de Connecticut, sólo uno, Mr. Hill, votó en pro de la rebaja; y de los 11 de Wisconsin, sólo dos, Mr. Cooper y Mr. Esch, votaron en ese mismo sentido. Estos dos se han sometido á la reelección en estos días; se les ha atacado con saña; pero, ambos, han sido reelegidos. Mr. Cooper por mayoría enorme y Mr. Esch sin oposición. El pueblo les ha dado la razón cuando han sostenido, noble y valerosamente, que el honor nacional exigía que se hiciera justicia á los filipinos, aunque sufriesen los intereses de tal ó cual Estado; hermoso espectáculo, que los honra á ellos y á sus electores.

X. Y. Z.

El Dr. Redondo
prorroga la entrada de enfermos en su clínica hasta Mayo próximo.

REVISTA DE AGRICULTURA

El tiempo ha sido de seca casi completa en toda la República en la semana última; pues salvo alguno que otro aguacero local, en general de lluvia moderada, ocurridos solo en muy escasos lugares, muy distantes entre sí, hubo en muy pocos precipitación algo abundante un solo día; y en los demás no cayó agua alguna, haciéndose ya sensible la falta de ella en determinados puntos. Las turbadas han sido raras, siendo en general elevado el número de horas de sol, que ha brillado con fuerza.

Los vientos fueron moderados, predominando las brisas, permaneciendo bajo el barómetro en la porción oriental de la República por la influencia de una perturbación atmosférica, cuyo centro de mínima se formó entre Punta Maisí y el Cabo la Mole (Hay-

ti), lugar denominado "Canal de los vientos".

La temperatura ha continuado elevada, sintiéndose fuerte calor durante el día, con noches frescas, que por las madrugadas se califican de frías en algunos puntos, entre los que se cuenta Batabanó, resultando, por consiguiente, grandes las oscilaciones diurnas del termómetro.

En los lugares en que han ocurrido las lluvias, han sido muy favorables al desarrollo de la caña y demás plantas en cultivo.

No tenemos noticias de que se hayan hecho siembras de caña en las cuatro provincias occidentales, si bien en muchos de los ingenios se continúan, con los pocos trabajadores de que pueden disponer, los trabajos de limpieza y aporque de las siembras de primavera, siendo satisfactorio en general el estado del campo.

Está al terminar la cosecha del tabaco en Sancti Spiritus, habiendo producido la cosecha en aquel término 30 mil tercios. Según las noticias que hemos podido adquirir, continúa el trasplante de posturas en Vuelta Abajo; y aunque no en la extensión en que se harían si las circunstancias fueran normales, se sigue preparando algún terreno para tabaco en los partidos. En la provincia de Santa Clara han sido perjudicados los sembreros por los fuertes soles.

Del límite oriental de la provincia de Santa Clara, incluso el término de Morón de la Camaguey, para el Oeste, se atiende muy poco á los cultivos menores por falta de trabajadores; y si bien no puede decirse que esté abandonado por completo su cultivo, se hace en tan pequeña escala, que seguramente ha de sentirse gran carestía de las llamadas viandas en término no lejano. De lo que hasta la fecha hay abundancia en muchos lugares, es de los plátanos que se consumen en el país. La cosecha de maíz ha sido muy escasa en el término de Placetas.

Los potreros continúan en buenas condiciones de pastos y agnadas; y no tenemos noticias de que ocurran enfermedades epidémicas en ninguna clase de animales; cuyas crías sólo sufren las consecuencias del fatal estado de perturbación en que se encuentra una parte de la República, cuya situación resulta tan desastrosa como en cualquier epidemia para la industria pecuaria del país.

Esa lamentable situación, que preocupa los ánimos y que tiene interrumpida la normalidad de las comunicaciones, nos tiene sin los informes necesarios para dar á nuestros lectores, como acostumbramos, una reseña completa del estado de la riqueza rural de la República.

LA CASA DEL POBRE

Las personas caritativas, que vienen contribuyendo con una peseta y una lata de leche mensualmente, pueden recoger un ejemplar de la lista de donativos, que se halla al lado del buzón de dicha limosna. Mensualmente se publica la lista de los donantes.

DR. M. DELFIN.

LA ALEMANA

ARTURO C. BÖRNSTEEN



ALMACEN Y OFICINA:
Obrapia 24,
Teléfono 55.

DESPECHO AL POR MENOR:
Obispo 32,
Teléfono 331.

Lámparas y artículos de fantasía,
Materiales eléctricos,
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.

ARTICULOS DE GAS Y ELECTRICIDAD,

Abanicos y Ventiladores eléctricos

COMPANIA DE ZARZUELA. TEATRO ALHAMBRA. FUNCION TODAS las noches

A las ocho: **¡Sin pantalones!**
A las nueve: **¡Sin pantalones!**

Después de cada tanda Cinematógrafo.

MAQUINAS CONTADORAS DE VENTAS "THE HALLWOOD"

Modelo Especial
PRECIO \$ 225 ex.

Esta máquina registra desde un centavo á \$9.99 de una vez; tiene nueve iniciales para dependientes y cinco para Cambios, Pagos, Fidos, Cobros y Ventas al Contado. Suma las ventas y cobros en total y además detalla las operaciones y su importe junto con la inicial del dependiente que las hace. Se garantiza su exactitud y reciben órdenes en

Obispo 119. Telef. 348
López y Sánchez.
alt 115-54



PROTECCION DEL FOGAR

Evita el riesgo en casa la acción fatal de los gases venenosos y su principal transmisor el Monóxido de Carbono. Emplea en todos los hornos, estufas, cocinas, calefactores, etc., el FENO-CRESOL SARRA. Evita los accidentes. En todas las Farmacias.

EL EXITO de la SANIDAD en CUBA. Demuestra la seguridad de su desinfectante como el FENO-CRESOL SARRA. Evita los riesgos, males, enfermedades y accidentes. En todas las Farmacias.

FARMACIA SARRA, TENIENTE REY Y COMPOSTELA.

A LOS VIAGEROS QUE deseen aprender la fotografía, los ponemos al corriente en ocho días, si compran uno de los modernos aparatos que vendemos á precios nunca vistos.—Otero y Colominas, San Rafael número 32.

PALUDISMO y TODA CLASE DE CALENTURAS

PILDORAS CHAGRES

Legítimas "LA REUNION" HABANA

José Sarrá

GRANDES LIQUIDACIONES las del ENCANTO

100,000 VARAS

de Gasas, Granadinas, Nipes, Tafetanes y Crepees de la China á 20, 30 y 50 centavos.

Los Organdíes, Muselinas y Etaminas de Verano á mitad de precio.

Realizamos todas las cintas, encajes y tiras bordadas que tanta fama dan á esta casa.

Estos precios solo serán por este mes y en los nuevos salones por **SAN RAFAEL.**

"El Encanto" Galiano 85, Telef. 1577

Cámaras fotográficas de almacén para 6 y 12 planchas, con su buscador, desde 90 centavos en adelante. Lecciones de fotografía gratis. Se venden películas.

OTERO Y COLOMINAS
SAN RAFAEL 32.

EMULSION DE CASTELL'S GREOSOTADA

Premiada con medalla de bronce en la última Exposición de París. Cura las toses rebeldes, tisis y demás enfermedades del pecho.

CARTAS SEVILLANAS

XXIX

Poco mas, poco menos, el año pasado por ahora, contaba a ustedes el aspecto desolador, cruel, verdaderamente funesto, que ofrecía la contemplación de los campos andaluces. Una pertinaz sequía lo había arrasado todo. Un sol de justicia completó la obra, calcinando y pulverizando la corteza de la tierra. No se escuchaba el alegre pjar de los madrugadores pajarillos, ni el zumbo de los insectos, ni el leve rozar de las sabandijas que rápidas se deslizaban por entre la agostada yerba ó los rastros recién segados. Tampoco percibía el olfato ese grato perfume que exhalan los campos fértiles cuando han rendido sus cosechas. Un perfume sano, áspero y picante que sólo se advierte en hora temprana, en hora en que la tierra se desprezara antes de que el sol la bañe; perfume de oxígeno oloroso; perfume de naturaleza, de vida, de aire puro que hincó los pulmones de alegría y al espíritu de contento...

Antaño era todo triste, fatigoso, enervante y desconsolador. Aquellos amaneceres en medio de campos calcinados, dejaban en el corazón una huella trágica. Hogaño es otra cosa. Todo es fertilidad, contento y alegría. Parece cosa de milagro... y no hay tal. Todo depende de que lloviera cuando fué preciso; y ante un hecho tan sencillo como elocuente, aun no hemos llegado á comprender del todo, que á falta de lluvias, buenos son canales...

Canales que no marcan. La prueba está aquí en las puertas de Sevilla, en los vecinos terruños de la Aljaba, donde un hombre laborioso é inteligente, el joven abogado Don Joaquín Arraez acometió la empresa de convertir en vegas de regadío, las tierras de secano que limitan los márgenes del Guadalquivir... Este buen hombre, esta pobre loco, — al decir de los viejos y experimentados labradores — que acomete la empresa de gastarse unas miladas de duros en traer máquinas de extrangis, en vez de dedicarse á la usura, con pacto de retro, que es mucho más seguro y positivo, ha demostrado que aun siendo joven y sin haberle salido los dientes en un cortijo y sin conocer ni de oídas la estrella de matagambes — lucero matutino — se puede hacer en el campo, con el auxilio de unos cuantos y breves libros, lo que no hicieron ni los padres, ni los abuelos, ni los bisabuelos, ni los tatarabuelos de los rutinarios y experimentados labradores, que en punto á campo, saben desde los aprietos el zapato...

Ya lo creo. Como que ellos saben que en lloviendo y abonando á tiempo con estiércol animal, y dejando las tierras de arbecho, se suelen coger algunas buenas cosechas. ¿A qué más? ¿Que hay años en que no llueve? Bueno. Así desearán las tierras. ¿Que como consecuencia de la sequía no crece la yerba y el ganado se muere y no hay abonos animales? ¿Qué le hemos de hacer! Eso les pasó á sus padres y á sus "aguielos" y á todos los infelices que por suerte ó por desgracia tienen que vivir del campo...

Y ante argumentos tan aplastantes mis buenos labradores se enocean de hombros y nos miran con desden, á nosotros, á los señores, que nos venimos ahora con la monserga de predicar que el porvenir de la vida está en los campos y el porvenir de los campos está en los libros. ¿En los libros!... ¡Bah! En una buena azada y en unos buenos puños. Ese es el campo. Lo demás son pampinas para los canarios. ¡Pues hombre! ¡Les vamos á enseñar á ellos, á ellos, que les han nacido los dientes en un cortijo!...

Pero estos buenos y pacientes labradores, estos pobres rutinarios, empiezan á modificar su criterio al ver el estupendo resultado que obtuvo el señor Arraez con su sistema de abonos y de riegos. Para todos en general, la cosecha ha sido espléndida. Llovió á tiempo y ya se sabe, la tierra es agraciada. Pero donde ha llegado al colmo de la producción, donde los resultados obtenidos han sido verdaderamente óptimos, ha sido en la zona limitada por la propiedad del innovador, quien ha visto la posibilidad racional, no sólo de reintegrarse de los miles de duros que invirtió en útiles y máquinas, sino que á la vuelta de unos pocos años, habrá sacado de las exangües y cansa-

das tierras de su patrimonio, una redonda y sana fortuna.

Bien decía Jovellanos, al sostener en su informe sobre la Ley Agraria, que la tierra es manantial de riquezas, y la agricultura eje de toda la economía social, derivándose de ella el propulsor del progreso. El hecho en que me ocupo lo demuestra. El patrimonio del señor Arraez, compuesto en su mayoría de fincas rurales, hallábase arrendado en manos de gentes que labraban las tierras de modo absurdo y rutinario. Las malas cosechas, derivadas en su mayor parte, de las sequías y otras causas que son de fácil, de facilísimo remedio teniendo al pie de las vegas un río caudaloso, las malas cosechas repito, apenas si permitían sostener á los menguados labradores que no regaban los predios más que con el sudor de su frente...

El fisco, la rutina, la ignorancia y la falta de método y de juicio, llevaron á colonos y propietarios á una ruina segura. No se ganaba ni para el pago de la contribución, pues no hace muchos días, quizás no lleguen á veinte, salieron á pública subasta fincas hasta por valor de "diez pesetas!" procedentes de los inmediatos pueblecillos de Camas y de la Aljaba...

El señor Arraez, hombre estudioso y de gran cultura, vió el peligro de su hacienda y procuró el remedio. Dejó el regalo de una vida fácil y suave. La ciudad con sus fiestas y atractivos; el Ateneo; las tertulias; los teatros y paseos; las pláticas amenas y las amistades que cantivan. Con unos cuantos libros, muy pocos, se trasladó á sus tierras y liquidando los restos de su fortuna, los aplicó con entusiasmo al fomento de sus predios, obteniendo un triunfo, una liberación, un ejemplo... Un ejemplo que deberían seguir muchos de esos señores, verdaderos parásitos sociales, que viven en el mayor aburrimiento en tertulias de casino, chismes y maledicencias, vicios y deportes estériles é inútiles para ellos y para la sociedad que los tolera...

Pero eso, allí ellos. Día ha de llegar — y quizás no esté lejano — en que los gandules, los ociosos, los vagos con dinero, tendrán que apechugar al trabajo si no quieren quedar por puertas. Es de ley, es de razón, es de equidad, que todos trabajemos, y no es justo, no es racional ni es lógico que se ejercite el derecho al ocio, mientras hay quien suada y se afana catorce horas al día... La Ley contra los vagos está haciendo mucha falta, y si á esto se une, que esos vagos son ricos y señores, habrá que pedir á gritos esa Ley...

Ya sobran, que demonios, los apesetosos automóviles que para nada sirven como no sea para reventar perros ó desacharrar cristianos, y hay, en cambio, mucha falta de trilladoras, desgranadoras y trepanadoras... Hay muchas marismas que sanear; muchas tierras baldías; muchos predios secos, muchos montes sin cultivos forestales, y muchos ríos que nos están ofreciendo sus linfas fértiles y bienhechoras... "Laboremus". El trabajo á todos nos iguala, á todos nos dignifica, á todos nos libera de la vergonzante miseria... "Laboremus"...

Ya está casi concluida la recolección ubérrima de las cosechas. El efecto bienhechor de la recolección ha sido tan rápido que el alivio de los pueblos ha tenido un eco inmediato en la Ciudad. Un aire de bienestar, de nueva vida lo invade todo. La próxima feria de Septiembre promete dejar memoria en los fastos de la transacción. Renace la industria que se hallaba alicaída... El comercio, paralizado por la imposibilidad de los cobros, alienta, renace y se confía... El puerto de Sevilla que durante el pasado año, ofrecía el triste espectáculo de ver zarpar los vapores vacíos ó sin otra carga que los minerales del Pedroso, Cala y Aznalcóllar, resulta ahora pequeño para recibir la invasión, la plétera de productos agrícolas, disputándose los buques, sobre el prolongado muelle, el sitio para encerrar en sus bodegas, el fruto de esta hermosa, de esta noble fecundidad de la madre tierra. Todo es animación, riqueza y alegría...

¡Bendito Dios! El trabajo nos redime... Por esta vez, hemos tenido la for-

tuna de que los resortes oficiales no anduvieran tardos en su misión informadora; y á medida que la recolección ha ido avanzando, nutridos datos han caído sobre la sección agronomica del Ministerio de Fomento, para que la información publicada llegará á ser un cómputo muy aproximado del resultado de la recolección en cada provincia. Esta situación ha puesto término á la introducción de cereales en la península y dique al torrente de valores que pasaba al extranjero violentando los cambios y exorbitando nuestra quebrantada riqueza; hechos que seguramente habrán de influir en la consolidación de la baja en los cambios impulsándolos hacia la paz, si las valoraciones han de responder á la ley de la oferta y la demanda.

Abatidos los precios, por tan colmada cuanto estendida producción, necesariamente habían de dificultarse las transacciones, sobre todo mientras la recolección no termine del todo, y los productos vayan encontrando conveniente colocación.

A las ofertas de Andalucía en los mercados consumidores, sucedieron bien pronto las de Extremadura, Castilla, Aragón, etc., y á medida que iban apareando sus cosechas preparaban la actual reacción en los precios, que ya parecen tocar sus últimos límites.

En cuanto al estado de los mercados extrangeros, nada influye en nuestra situación actual; nada debemos temer; por lo que se refiere á trigo y á cebadas ni siquiera el temor de la baja progresiva de los cambios creemos pueda constituir una amenaza seria de competencia, dado lo reducido de nuestros precios.

Nuestro mercado se muestra afanoso en cuanto le permiten las desventajosas condiciones en que se desenvuelve. Las numerosas ramificaciones de líneas férreas tan fecundas en bienes generales, han ido estrechando nuestro radio de operaciones y agravando este mal con el desconcierto de tarifas de transporte, no ya favorables á nuestros intereses; pero ni razonables ni equitativas las más veces.

Pasemos á reseñar el movimiento de los principales artículos de nuestro comercio de cereales.

Trigos.—La concurrencia de los trigos de Castilla comienza á dejarse sentir en los mercados consumidores, trayendo á los compradores, que marchan cautelosos en sus operaciones, provocando la baja en los precios; sobre todo en los trigos blancos tiernos, que sólo obtienen hoy con dificultad en Barcelona, Alicante y Valencia, de 25½ á 26 pesetas los cien kilogramos. Los trigos fuertes han cedido algo cotizándose de 27 á 28 pesetas.

La exportación es más lenta por resistirse los tenedores á pasar por la baja.

Cebadas.—Sumadas á las numerosas ofertas de este grano las de Extremadura, que ya dispone de existencia abundante, tienden los precios á la baja por falta de exportación á los precios de 14½ á 14¾ los cien kilogramos sobre vagón en el muelle del puerto.

Avenas.—Continúan firmes los precios de 13 pesetas los 100 kilogramos para las rubias del país y 15 á 15½ las grises extremeñas; haciéndose animada exportación de las primeras y escasas de las segundas por la competencia que en el interior nos hace Extremadura en los mismos puntos de destino.

Alpiste.—Las operaciones con este grano han tomado alguna importancia manteniéndose los precios de 23 á 24 pesetas los 100 kilogramos el de pella de buena clase.

Las demás clases son poco solicitadas.

Atramuces.—Las clases de buen tamaño obtienen fácil colocación desde 12 á 14 pesetas los 100 kilogramos. Las menudas que abundan mucho, no obtienen solicitud.

Alverjones.—Abundan ya las existencias; y como la solicitud por esta semilla es muy poca son ofrecidos de 20 á 21 pesetas con pocas operaciones.

Habas.—Las menudas ó habones sostienen una animada exportación, sin que por esto tomen favor los precios, que continúan de 19 á 19½ pesetas los cien kilogramos, sobre vagón en el muelle del puerto.

Con las mazagañas se opera muy poco porque los precios de 20½ á 21 pesetas á que resultan las extremeñas, no dan margen á la exportación.

Maíz.—Comienza la recolección de este grano circulando ya algunas muestras en el mercado y aun concérranse algunas operaciones cuyos precios no creemos puedan servir de base para lo futuro, por lo que nos abstengamos de consignarlos.

Garbanzos.—Algo se viene operando ya con esta semilla en partidas regulares principalmente con los de cochura pues las clases inferiores no encuentran fácilmente comprador.

Los precios comprenden de 20 á 30 pesetas para los de tamaño cortado y de 30 á 50 para las clases aparentes y de buena cochura.

Ecaña.—Esta semilla tan abundante este año, ofrece poco movimiento por no ser de exportación, y como las cebadas y avenas están baratas los consumidores dan poquísimo valor á este producto.

Se han hecho operaciones en los pueblos que resultan en esta de 11 á 12 reales fanega.

Las cotizaciones del día en nuestro mercado son las siguientes:

- Trigo tremés de 25'50 á 23 pesetas los 100 kilos.
- Id. duro, de 24 á 26 id.
- Id. canchal, de 23 á 24 id.
- Cebada del país, de 14'50 á 15 id.
- Avena rubia, de 12'50 á 13 id.
- Habas cochineras, de 19 á 19½ id.
- Alverjones, de 18 á 19 id.
- Ecaña, de 15 á 16 id.
- Grijas, de 14 á 14'50 id.
- Alpiste viejo, de 25 á 26 id.
- Cr. ranzos chicos, de 30 á 35 id.
- Id. medianos, de 35 á 40 id.
- Id. gordos, de 40 á 50 id.

Acites.—Ni las noticias desfavorables respecto al arbolado, ni la escasez de entrada por los felatos, propias en esta época del año en que las faenas del campo distraen la arriería, han podido dar impulso á los precios.

Ni podía ser de otro modo en tanto los mercados de Málaga, Córdoba y Jaen no nos llevaran ventajosa competencia en sus cotizaciones.

La exportación por el río viene sosteniéndose de las operaciones realizadas en los pueblos del interior y algunas ventas concertadas á sacar de molino por cuenta del comprador que resultan alrededor del precio de 51½ reales arroba, á que se ha venido operando en almacenes y que hoy mismo cotizamos.

El cómputo de entradas durante la última decena de Agosto se eleva á unas 29,000 arrobas, en su mayor parte exportadas á los puertos del Cantábrico. Con esto, y con dejar sentado que los datos numéricos que anteceden me los facilitó el exportador de aceites, mi querido amigo don Enrique Carrión, — de cuya notable biblioteca, hablaré algún día, — quedo por hoy, y hasta muy pronto de ustedes afectísimo.

Pedro Balgañón
Agosto 30 de 1906.

IDEALES DE PATRIA MAYOR

Misión de nuestra Península en la hermandad hispano-americana.

Una gran nación necesita para vivir un gran pensamiento cardinal, sobre el cual todo se oriente y organice. Este pensamiento se desprende de los más grandes ideales de la nacionalidad misma, y constituye la cifra de sus destinos. Una vez fijado este norte, á él hay que subordinar en primer término la política exterior del Estado, ó sea lo que la nación ha de ser y hacer en las relaciones con los demás Estados. Y á la política exterior se ha de subordinar á su vez la política interior, ó sea el régimen interno, con el cual se ha de producir la fuerza necesaria para satisfacer las aspiraciones nacionales.

Los ideales de la patria grande hispanoamericana encierran para nosotros este pensamiento. Pero ellos no nos imponen la busca del engrandecimiento por conquista de territorio, demandan solo mover cosas del espíritu, que no requieren guiar á los hombres en cuerpo de rebaño por la fuerza ó por la atracción ó servidumbre del capitalismo, sino por las cosas del alma, y advierten á las naciones que su grandeza no se mide ni por extensión de territorio ni por la fuerza dominadora que desarrollen, ni por la riqueza que acumulen, sino por la grandeza

y permanencia de su acción en la Historia. En todo esto consiste el ideal de nuestra patria grande en el viejo y en el Nuevo Mundo.

Desechemos error que viene siéndonos tan fatídico, como éste de sacrificar á la ficción de una integridad de la jurisdicción del Estado, la integridad de la nacionalidad misma y de un pueblo grande. Fijemos, al fin, con facultades equilibradas el norte de nuestros destinos, haciendo verdadera estima de la situación en que nos encontramos. Si apreciamos esta realidad tal cual ella es, España puede en lo sucesivo desempeñar en la historia acción más grande que nunca. Ha sido la primera nación de la cristiandad engrandecida por el Nuevo Mundo, y es por ello, sin duda también la primera en llegar á la meta de un imperio colonial que engendrará dentro de un mismo continente un conjunto de naciones cristianas, exuberantes de savia nueva, en potencia de enlazarse en la más íntima hermandad que ha conocido la historia, y con perspectivas de los más altos destinos por su situación geográfica, la grandeza y riqueza de sus territorios y el esplendor de su vigoroso linaje.

Este conjunto de naciones y su madre patria tienen que dar ahora el primer ejemplo en los siglos de cómo, sobre estas bases, la nacionalidad entera recobra sus preeminencias en la Historia. Es empresa sin precedente, y que además tampoco está al alcance de ninguna otra potencia del mundo, pues ninguna dispone de factores semejantes á los nuestros, por lo mismo que ninguna siguió nuestros procedimientos de colonización. No hay aquí, por tanto, precedente que invoque, ni modelo que imitar. La nacionalidad misma tiene que ser en todo la iniciadora y creadora de los procedimientos nuevos, ajustados á hechos también completamente nuevos.

Es manifiesto que para ello se han de descartar las artes políticas de la dominación material. No hay que pensar tampoco en sutiles artificios de diplomacia. Valiera más seguir disgregados en todo que recurrir á maquinavelismos. La hermandad de la familia iberoamericana no depende de esos accidentes traducidos en las fórmulas de los convenios entre plenipotenciarios, sino de algo mucho más hondo, cuya realidad completa, ni siquiera su parte más esencial, jamás podrá interpretarse con los estrechos formularios del derecho público escrito. Lo fundamental para esta empresa es tomar por punto de partida y guía su realidad misma, aceptándola íntegramente con toda lealtad, fiándole á ella la suprema dirección, avanzando siempre asidos de su mano, consultándole para cada suceso la solución que convenga en cada caso, y dejando que ella nos señale el camino por donde se va de lo que se ve á lo que no se ve y lo que se ama de presente á lo que luego se ha de amar.

Y á nosotros más particularmente atañe en esto darnos cabal cuenta de que con esta crisis entramos en un fase completamente nueva para nuestra vida en la historia. Debemos comprender así mismo que al reconstituírnos como fuerza política vivificada para proseguir nuestra acción en el mundo, según los nuevos trámites de esta evolución del recíproco influjo entre Europa y América, en lo cual resultamos ahora también adelantados á todas las demás naciones europeas, sería funestísimo pensar en las grandezas imperiales del Estado gigante por dilatación de territorio de metrópoli codiciosa de dominación materialista. En este punto más bien están trocados para en adelante los antiguos papeles. La potencia material, la riqueza, la posición céntrica para todos estos elementos de la supremacía continental del poder por la fuerza y la dominación del imperio político — corresponde por naturaleza á nuestros hermanos de América. Lo que á nosotros nos es vinculado por mayorazgo para el mantenimiento de la unidad histórica de esta familia son los elementos inmateriales, las fuerzas del espíritu. Nuestra acción tiene que parecerse mucho en estas operaciones á la de la levadura que con entra en fermento una gran masa.

Por el agotamiento de energías en la expansión material y toma de posesión de los territorios ampulismos que necesitaban los destinos providenciales de la nacionalidad hispana, el alma española lleva más de dos si-

glos como sin poder hacer gran operación intelectual, ni en el mundo físico profundo de cosas que merezcan de ella y no podía hablar aunque quisiera; mas ahora, amigos los que puestos al fin en orden de vida nueva, es tiempo de que, concertados en armonía grandísima, saquemos de nuevo á la luz fulgores inmateriales del alma española, produciendo los frutos que hermocean la existencia de las nacionalidades con grandes destinos. Nuestro particular oficio en esto es recoger lo esparcido, descarrilado y perdido y juntar á muchos que, sin nosotros, cada uno de ellos camina por sí, desprendido de su hermandad y en solitaria tristeza.

De manera que en el nuevo período nuestra misión será fecunda si es vida y obra de paz, haciéndonos instrumento espiritual y político que anime una creación de hermandad nacional grande, original, maravillosa, sin precedente en los fastos de la historia y que probablemente ninguna otra nación será capaz de reproducir. Para esto no hay que dar á las exterioridades del derecho público sino aquel gobierno acomodado á la necesidad particular de cada uno y de cada caso, que no dispone lo estrictamente preciso, á fin de evitar turbación y desasosiego en el seno de una familia. Por de pronto, intimidad estrechísima de relaciones, que valen más que las amistades por protocolo de cancillería; luego tratados generales de arbitraje, en primer término, para disminuir cualquier discordia interior; más tarde pactos de defensa contra agresiones del enemigo. Y todo sin que ninguna soberanía se sienta enajenada de sí y todas se encuentren en solidaridad mancomunada para defenderse del atropello por parte de potencia exterior.

POR LA AMÉRICA LATINA

GUATEMALA

El día 28 de Julio último, el presidente de la República de Guatemala dió en el elegante y suntuoso palacio presidencial un banquete al Cuerpo Diplomático, al que asistieron de gran uniforme los señores diplomáticos y sus secretarios, los Ministros de Estado, los Presidentes de los Poderes Legislativo y Judicial, representantes distinguidos de la Prensa, de la Banca, el foro, el comercio, etc., y numerosos amigos particulares, aceptando las invitación que les hizo el jefe del partido liberal de Guatemala.

A los postres, el señor Licenciado Estrada Cabrera, con brillantez y galanura, ofreció el obsequio á los distinguidos miembros del Cuerpo Diplomático, manifestando que había tenido ocasión Guatemala de sentir los beneficios que acarrear las relaciones diplomáticas sinceramente mantenidas con acciones que sólo aspiran á la realización de los trabajos del progreso moderno; progreso que únicamente es fructífero y rinde sus inestimables beneficios al amparo de la paz. Expresó cuánto era de agradecer por parte de los guatemaltecos, la amistosa intervención arbitral de los Excelesísimos señores don Teodoro Roosevelt y general don Porfirio Díaz, que aseguran la tranquilidad para Centro América, probablemente de una manera definitiva, pudiendo así estos ricos y prósperos países realizar los grandes destinos á que están llamados por su posición topográfica, por la siqueza de su suelo y por las energías de sus hijos que, así como en la guerra han sabido probar que combaten heroicamente, sabrán en el estado de paz demostrar que labran la riqueza propia y la patria en la ardua batalla de la lucha por la vida. Contestando estas significativas palabras en que el Licenciado Estrada Cabrera hizo vibrar el alma nacional en la oferta de tan simpática fiesta, el Excmo. don Leslie Combs, Ministro de los Estados Unidos como Decano del Cuerpo Diplomático, dijo:

"Señor Presidente: "Tengo el honor de dar las más expresivas gracias á Vuestra Excelencia en nombre del Cuerpo Diplomático y de los Gobiernos aquí representados, por este obsequio tan espléndido como cortés.

"Creo oportuno manifestaros el vivo interés que tomaron nuestros Gobiernos en la reciente emergencia, tan desastrosa al progreso material como



Historia de López

Afortunadamente llegó á tiempo el reputado Dr. Terapéutica y le hizo la primera cura, dejándolo envuelto en unos trapos y jurando no volver á afeitarse en su vida, cuando..... (Continuará)

LO PROTEJEN A VD
LA LEY
Y LAS
PILDORAS CHAGRES
La Ley protege la Marca de las legítimas Pildoras Chagres por SARRA y castiga á los falsificadores. Las PILDORAS CHAGRES protejen á Vd. y le curan el paludismo y toda clase de calenturas.
DROGUERÍA SARRA, HABANA

Dr. Manuel Delfín,
Médico de niños
Consultas de 12 á 3.—Industria 120, A. esquina á San Miguel.—Teléfono 1262. G.

-NO FALTE A LA FIESTA-
Muchas personas se privan de asistir á agasajos, fiestas y reuniones por no tener el estómago en condiciones para su vida social y por el calor. Con las PILDORAS CHAGRES protejen á Vd. y le curan el paludismo y toda clase de calenturas.
MAGNESIA SARRA
REFRESCANTE Y EFERVESCENTE. Es el más seguro preservativo de los trastornos gástricos.
DROGUERÍA SARRA en todas las Farmacias.
Tr. Rey y Compañía, Habana FARMACIAS

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos.
¿EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO?
en que todos llevan en la esfera un rótulo que dice: CUERVO Y SOBRINOS UNICOS IMPORTADORES
Esta casa ofrece al público en general su gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, canchales de brillantes solitarios, para señoras desde 1 á 12 kilates, el par, solitarios para caballero, desde 1/2 á 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señoras, especialmente forma marqués, de brillantes solos ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, safíes ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.
RICAL 37½, ALTOS, ESQ. A AGUILAR.—APARTADO NUM. 668.—TELEFONO NUM. 602

CORREO DE ESPAÑA

ACOSTO

La huelga de Bilbao

Ampliamos las noticias que por cable recibimos de las siguientes llegadas en el último correo:

Registro y detenciones

Bilbao 27

La policía ha practicado un minucioso registro en los domicilios de los detenidos, encontrando dos revolvers y una pistola.

La Guardia Civil ha detenido a cinco huelguistas que pretendieron paralizar los trabajos en varias fábricas.

Una compañía del regimiento de la Lealtad, que está destinada en La Arboleda, ha detenido a un individuo llamado Bernabé Rubio, por creerle complicado en los graves sucesos desarrollados el primer día de la huelga en la plaza del Mercado, y de los cuales resultó gravísimamente herido un guardia municipal.

Dicho sujeto, después de prestar declaración ante el juzgado, fué conducido a la cárcel.

Por la declaración prestada se sabe que Bernabé es obrero de los llamados galgueros de la Compañía Oreñera.

Lo que los obreros piden

Bilbao 27

Ha regresado de San Sebastián la Comisión de obreros huelguistas que fué a visitar al jefe del Gobierno.

Poco después fué recibida por el capitán general.

Entre los comisionados iba un representante de los mineros subterráneos.

Como el general no había oído todavía de labios de la Comisión de la huelga, le explicaron detalladamente sus orígenes y las pretensiones de los mineros.

Dijéronle que las soluciones que proponen los patronos no significan nada ni resuelven la cuestión, puesto que de nada sirve el ofrecimiento de aumentar un 25 por 100, existiendo como actualmente el trabajo llamado de tarea.

En resumen, le expusieron que los deseos unánimes de los huelguistas, son que quede establecida la jornada de nueve horas.

Una Asamblea en el Centro Obrero

Bilbao 27

Esta tarde se celebró la Asamblea de Juntas Directivas de las Sociedades obreras para tratar de si se continuaba por éstas la solidaridad con los huelguistas mineros ó se cesaba en la huelga general.

Las precauciones militares eran muchas. A la puerta del Centro Obrero había ocho soldados y distribuidas por la plaza de los Tres Pilares, donde aquella se halla, una compañía del regimiento de San Marcial, al mando de un capitán y tres tenientes.

La disensión fué larga y calurosa, dándose el caso que entre los mismos individuos de la Junta Directiva de un oficio expresaban criterios completamente distintos.

En vista de esto se acordó suspender la sesión por algún tiempo, con objeto de que se reuniesen aisladamente para llevar a la Asamblea cada una de ellas un solo criterio.

Reanudada la sesión, procedióse a votar, dando el siguiente resultado.

Partidarias de cesar en la huelga general de Bilbao: Quince Sociedades.

Partidarias de continuar la solidaridad con los obreros mineros: Ocho Sociedades.

Se abstuvieron dos y dejaron de asistir algunas.

Por consiguiente, se acordó volver al trabajo y facultar a la Federación para que, en caso de que los patronos intenten tomar represalias con los mineros, ordene nuevamente la huelga general.

Tranquilidad

Bilbao 27

Empieza a hacerse la vida normal

habiendo entrado al trabajo los obreros de las fábricas y talleres.

La tranquilidad no puede ser más absoluta.

Solamente están paradas las fábricas Avery, y de aceros de Deusto, y el dique de la Sociedad Euskalduna, que no han abierto sus talleres.

Tampoco han abierto los suyos los Astilleros del Nervión.

Trabajan como de ordinario las grandes de Altos Hornos y Vizcaya.

Y trabajase también en la mina Malaespera y en otra situada en el centro de la jurisdicción de Bilbao, protegidos en ambos los trabajadores por fuerzas del Ejército.

Mañana se cree trabajarán más.

A la vez la Sociedad de diques secos Euskalduna ha acordado en vista de la solicitud de los obreros, abrir los talleres el jueves próximo, a pesar del acuerdo que tomó en un principio de tenerlos cerrados por largo tiempo.

Idéntico acuerdo ha tomado la Sociedad de construcciones metálicas de Zorroza.

La huelga puede darse por terminada.

Signen las coacciones

Bilbao 29

El día ha transcurrido sin que mejore el estado de las cosas; antes al contrario, ha empeorado.

Esta tarde presentáronse en Bilbao dos grupos, cada uno de los cuales se componía de 30 a 40 huelguistas, tratando de reproducir el paro en las minas y fábricas cercanas a la población.

Estos grupos fueron ahuyentados por las tropas, que acudieron oportunamente.

En las minas de Oyargan trabajaban unos 75 obreros, sobre los que pretendieron hacer coacción varios grupos de huelguistas. Estos fueron también disueltos por las tropas.

Lo mismo hizo la caballería con unos 300 huelguistas que intentaron paralizar los trabajos, apenas reunidos en las canteras del Morro.

Cosa análoga sucedió en otra mina.

En general, hoy han trabajado más obreros que ayer, pero bajo la protección de las tropas, pues donde no las había ha dominado la huelga.

Esta tarde había también alguna alarma en Bilbao la vieja, donde unos 500 huelguistas maltrataron a un obrero que había trabajado por la mañana. Un jefe del ejército, que pasaba por allí, salió a la defensa del agredido y logró contener a los agresores hasta que llegaron tropas que los dispersaron.

Acuerdos de los obreros

En el Centro obrero se han reunido unos 50 mineros huelguistas y han acordado persistir en el paro.

También se han reunido los obreros moledadores que habían dejado el trabajo, y a quienes los patronos se niegan a admitir, y en vista de esto han acordado volver a la huelga.

Intransigencias de los patronos.—Disgusto de la opinión.

Persisten los patronos en dar la batalla a los obreros y en sermoneos incondicionalmente.

Hoy se mostraron los obreros tan dispuestos a ceder, que manifestaron que si se les concedía tan solo media hora de rebaja en la jornada terminarían la huelga y renunciarían a las demás aspiraciones de los días anteriores.

Los patronos se han negado a acceder a esta demanda, lo cual ha excitado a los obreros, que persisten en la huelga y han intentado nuevos trabajos para producir el paro general.

La opinión lamenta que se prolongue esta anomalía en el estado de cosas por exceso de amor propio, pues aunque mereced a las tropas, el orden está asegurado, la intransigencia de los ánimos subsiste, y los perjuicios que a Bilbao se ocasionan aumentan de día en día.

De todos modos, la solución no puede demorarse, pues ni las tropas van a continuar indefinidamente custodiando intereses particulares, ni puede estar siempre en peligro de que la desesperación lleve a los obreros a cometer excesos difíciles de reprimir sin violencias, y de que pueda agravarse la situación por virtud de las circunstancias.

Mejora la situación

Bilbao 30

Ha mejorado la situación, trabajándose en la mayoría de las minas de Bilbao y en algunos centros mineros. Se han registrado algunas coacciones por parte de los huelguistas, pero sin importancia.

En la mina Montefuerte entraron a trabajar esta mañana, 303 obreros, ó sea, casi el número completo de los que hay contratados para el laboreo de ella.

Lo mismo ha sucedido en la mina llamada Morro.

En la mina Malaespera acudieron hoy al trabajo 228 obreros. Ayer solo trabajaron 40.

También entró hoy mucho mayor número de obreros en la mina San Luis y demás minas de las zonas de Bilbao.

Esta mañana se abrieron los talleres de la Sociedad Dique Seco.

El listero, colocado a la puerta, fué leyendo los nombres, admitiéndose al

trabajo 350 obreros, quedando algunos despedidos.

Estos nombraron una comisión para que fuera a ver al señor Sota, gerente de la Sociedad, a su palacio, situada en las Arenas, y después al general Zappino.

La primera visita dió un resultado negativo.

El general les ha prometido interesarse y los ha citado para las seis de la tarde.

Durante toda la tarde ha entrado en la jurisdicción de Bilbao mayor número de mineros que por la mañana.

Puede darse por terminada la huelga en la zona, pues solo faltan por entrar a trabajar unos 170 mineros.

Desórdenes

Bilbao 30

En la mina de Castro Alén, un grupo de huelguistas lanzó por un despeñadero tres vagonetes que quedaron destruidos.

También trataron los huelguistas de incendiar el tambor del cable del ferrocarril aéreo, pero no lo consiguieron.

En la mina de Triano, ha sido robada, no se sabe por quien, una caja con herramientas para el servicio del ferrocarril.

Han sido detenidos catorce huelguistas que en Gallarta intentaban cortar una tubería de conducción de agua, y cuatro que en Triano volcaron una grúa del ferrocarril.

Se ha notado hoy que la zona minera varias mujeres excitaban a los hombres a cometer coacciones.

Los obreros de Bilbao

Bilbao 31

Los obreros de la fábrica de hilados de los señores Rica Hermanos, se han presentado al Capitán General, señor Zappino, manifestándole que se declararán en huelga si sus patronos no les conceden la disminución de una hora en la jornada de trabajo.

Los dueños de dicha fábrica han manifestado que tendrán esta cerrada diez días, para efectuar reparaciones, y después que éstas hayan sido hechas, verán luego el conceder algunas pero no la rebaja pretendida en las horas de trabajo, por la gran crisis por que atraviesa dicha industria.

SEPTIEMBRE

Las últimas noticias

Bilbao 2

La huelga en las minas de los alrededores de Bilbao se considera solucionada. Son pocos los que no trabajan. Lo mismo ocurre en las fábricas.

En cambio, en la zona minera, si bien la tranquilidad está restablecida, casi ningún obrero trabaja.

El conflicto sigue en pie.

Hoy se han registrado varios incidentes. En Galdames, un grupo de huelguistas, púsose a quemar uno de los caballetes que soportan los cables aéreos, y advertido el intento por la tropa, acudieron sesenta soldados que dispersaron a los mineros, haciendo varias detenciones.

En el ferrocarril minero del mismo punto, otros huelguistas pretendieron levantar los rails.

La tropa disparó al aire y los obreros huyeron, siendo detenidos cinco.

En distintos puntos de la zona minera han estallado cartuchos de dinamita, pero no causaron desgracias.

Una comisión de mineros de Gallarta, ha venido a manifestar al Capitán General que los capataces y listeros de las minas recorren los domicilios de los huelguistas, preguntando personalmente quiénes quieren volver al trabajo.

A los que contestan negativamente, le notifican que no sólo quedan despedidos de la mina, sino que también tienen que desalojar las habitaciones que ocupan.

La casi totalidad de las casas habitadas por mineros, son de propiedad de los patronos.

Esta noche ha llegado de la Arboleda la Comisión de la huelga.

Su objeto es conferenciar con el abogado de los huelguistas de Santander, que también ha llegado procedente de Astillero.

DE SANIDAD

SANEAMIENTO DE LA REPUBLICA

TRABAJO DE LAS BRIGADAS

Desinfecciones

En el día de ayer se practicaron por las Brigadas Especiales las desinfecciones siguientes:

Por tuberculosis. 1
Por escarlatina. 1
Por cáncer. 1

Se remitieron al Vertedero de la ciudad 33 piezas para su cremación.

A la estufa se remitieron 9 piezas de ropa para desinfectar.

Se fumigaron las casas O'Reilly 84, Monserrate 59 y 39 y Progreso 35.

Petrolización y Zanjeos

Durante el día de ayer la Sección de Distribución de petróleo, petrolizó los

servicios de 763 casas situadas en el radio limitado por las calles de Esperanza, Monte, Aguilá y Revillagigedo.

La Brigada Especial petrolizó los servicios del Hotel "Washington", canteras de Anlet y charcos de agua en distintas calles de la ciudad.

La Brigada de Puentes Grandes petrolizó los servicios de 124 casas situadas en las calles de Barreto, Santa Teresa, Suarez, Vigil, Noguera, San Tadeo, San Lucas, San Pedro Apóstol, San Agustín y Portela.

La Brigada de Mariano petrolizó los servicios de 120 casas, situadas en distintas calles de esa localidad.

La Brigada de Guanabacoa petrolizó los servicios de 151 casas.

La Brigada de Santiago de las Vegas petrolizó los servicios de 150 casas.

La Sección de Canalización y Zanjeos construyó 302 metros de zanja en Triscornia y 302 id. id., en la estación del ferrocarril del Oeste.

Licencias

Ayer han sido despachados por la Junta de Sanidad, para su remisión al Ayuntamiento, los siguientes expedientes de licencias:

Para fabricar

Concordia 117 y 117 A.
Jesús María 99.
Pavona 2.
Ancha del Norte 334 y 336.
Neptuno 261.
Apoidea 11 y 13.
Sol 9.
Once espina a I. Vedado.
Estrella 59.
San Miguel 262, accesorias A, B, C y D.
Gervasio 8.
Marqués González 44.
Siete número 56, Vedado.
Industria 77

Para obras

Obra pía 67.
O'Reilly 29.
Y entre 9 y 11.
Lealtad 120.
San Isidro 31.
Tracedero 17.
Poquito 36.

Sección de Inspectores Médicos

Por este negociado se han efectuado en el día de ayer 66 trabajos distribuidos en la siguiente forma:

Enfermos inspeccionados. 7
Comunicaciones bajas a escuelas. 8
Id. altas a escuelas. 9
Id. bajas a padres. 7
Id. altas a padres. 8
Traslados de análisis a los señores médicos. 2
Inspecciones de muelles. 8
Id. de escuelas, 672 niños inspeccionados. 7
Id. establos de vacas. 5
Informes de lechería. 1
Inscripciones de lecheros. 2
Inspecciones de exhumaciones. 2

Total. 66

Habana 18 de Septiembre de 1906.

Dispensario "La Caridad"

Como por la actual situación del país han de escasear a muchos niños la alimentación y las medicinas para sus enfermedades, recordamos a los padres de los mismos, que en el "Dispensario "La Caridad" (Habana 58, planta baja del palacio del Obispaño) se da a todos los niños que lo soliciten, un desayuno diario, y consultas médicas y medicinas a los que las necesitan.

El desayuno es a las ocho de la mañana y las consultas de 8 a 10 a. m.

Suplico a las personas caritativas que nos remitan leche, condensada, arroz y azúcar, a fin de realizar nuestra obra.

Dr. M. Delfin.

Oficina de Inmigración

Se ha establecido en la Secretaría de Agricultura, (Altos del edificio de la Hacienda) la oficina de inmigración. A ella deberán dirigirse sus peticiones los hacendados, colonos y terratenientes, que soliciten inmigrantes. También se cursarán en la citada oficina, las solicitudes de los braceros que habiéndose dedicado en Cuba durante un año a las faenas agrícolas deseen traer sus familias sufragando de la República de Cuba todos los gastos de pasaje.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

CONSULADO GENERAL DE MEXICO EN CUBA

Decanato del Cuerpo Consular acreditado en la Habana.

República Argentina, Julián J. Silveira, Cónsul General, Consulado 51.
Austria Hungría, J. F. Berndes, Cónsul General, Cuba 64.
Austria Hungría, René Berndes, Vice Cónsul, Cuba 64.
Bélgica, L. Van Bergen, Cónsul Amargura 7.
Bolivia, Juan Palacios, Cónsul (0) Cuba 93 A.
Chile, Manuel Corbalán, Cónsul Neptuno 2, A.
Chile, José Fernández López, Cónsul, Industria 174.
Colombia, doctor R. Gutiérrez Lee, Cónsul General, Reina 85.
Dinamarca, T. C. Culmell, Cónsul Obra pía 32.
Ecuador, doctor B. Marichal, Cónsul, Prado 94, (ausente).
España, Francisco Yebra y Saez, San Pedro 24.
Estados Unidos de América, F. Steinhart, Cónsul General, Mercaderes 36.
Estados Unidos de América, J. A. Spriner, Vice Cónsul, Mercaderes 36.
Estados Unidos de Méjico, Arturo Palomino, Cónsul General, Bernaza 14, Decano.

Gran Bretaña, G. W. F. Griffith, Vice Cónsul (1), Aguiar 101.
Grecia, Alfredo Labarrere, Cónsul, Obra pía 32.
Guatemala, Emiliano Mazón, Cónsul, Empedrado 7.
Italia, C. Bañico, Vice Cónsul (2), O'Reilly 30, A.
Noruega, Christian Hansen, Cónsul General (interino), Cuba 24.
México, Alfonso Pesant, Cónsul, Aguiar 32.
Panamá, Francisco D. Duque, Cónsul, Mercaderes 9.
Paraguay, A. Pérez Carrillo, Cónsul General, San Miguel 87 1/2.
Países Bajos, Carlos Arnoldson, Cónsul, Mercaderes 31.
Perú, Pedro Dávalos, Cónsul General, Empedrado 10.
Portugal, Leslie Pantín, Cónsul, O'Reilly 50.
Rusia, Regino Truffin, Cónsul, Obra pía 32.

República del Salvador, doctor B. Marichal, Cónsul, Prado 94, (ausente).
Suecia, Carlos Arnoldson, Cónsul General (interino), Mercaderes 31.
Uruguay, Rafael J. Fosalba, Cónsul General, Monserrate 13, A.
Uruguay, José Balcells, Cónsul, Amargura 34.
Venezuela, José Abalí, Cónsul General, Mercaderes 5.

(0).—Encargado del Despacho de los Consulados del Ecuador y El Salvador, por ausencia del propietario.
(1).—Encargado de la Legación.
(2).— Id. id.

Habana, 1.º de Agosto de 1906.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante



Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial

cial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lamparas, cualidad muy recomendable PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz, y demás usos, a precios reducidos.

The West India Oil Refining Co. — Oficina: SANTA CLARA, 5. — Habana C 1328

cargada de sufrimientos y desventuras, y expresaros, al mismo tiempo, la sincera bienvenida que ellos dan a la paz.

Y ahora, permítame V. E., pues creo que no está fuera de lugar que aprovechándose de esta oportunidad, haga alguna referencia personal, expresando el alto aprecio que siento por las relaciones que como representante de mi gobierno he tenido con V. E. con motivo de las pasadas perturbaciones.

Siempre os he encontrado dispuesto, en estas conferencias, a dejar a un lado los sentimientos personales, y a aceptar mediación amistosa, ansioso de evitar los horrores de la guerra, y solamente solicitando que cualquier arreglo ultimado fuese de carácter permanente.

Si el Gobierno meca estuvo inclinado a partido alguno en la difícil situación creada. No ha tratado de subir a un hombre y bajar a otro, ni de proporcionar a un país ventaja sobre el otro. Su interés y amistad por cada uno de los Estados centroamericanos es igual. Mi gobierno buscó desde un principio un arreglo amistoso y cuando la guerra estalló, la Conferencia de Paz, llevada a cabo por el Presidente Roosevelt con la cordial cooperación é igual solicitud del Presidente Díaz, fué una manifestación práctica de ese interés y de esa amistad.

Yo consideraría no haber terminado mis palabras si no pagase un merecido tributo a la lealtad y manera hábil con que vuestros Comisionados, Sus Excelencias, el señor Ubio, señor Pinta, señor Barrios y el señor Cabral, cumplieron con la grave responsabilidad que sobre ellos pesaba. La paz ha retornado a esta bella tierra, una paz precedida, es verdad, por derramamiento de sangre y corazones lacerados, pero finalmente levantada sobre sólida base y de un modo honroso para todos.

Creo que el tratado del "Marblehead" no sólo dió por resultado la paz presente, sino que trajo consigo garantías de importancia inapreciable para el futuro.

Las naciones no pueden ponerse en pie de guerra, a cada instante, cada año, sin desmoralizar sus negocios, agotar sus recursos y sus fuerzas productivas. El crédito nacional se perjudica y la producción agrícola sobre la cual descansa la prosperidad de este país, se retarda ó se pierde.

¿Quién duda que el Arbitraje amistoso que se ha solicitado del Presidente de los Estados Unidos de América y del Presidente de los Estados Unidos de Méjico, será suficiente para impedir el retorno de los gérmenes perturbadores del pasado en Centro América? ¿y quién duda de que su decisión será justa a la vez que definitiva?

El Presidente Roosevelt y el Presidente Díaz se han esforzado y se esfuerzan para mejorar el Servicio Civil, para conservar inmaculadas las Cortes de Justicia, para proteger con los leyes justas y amparadoras a los más débiles. Ellos os tienden las manos y os ruegan os unáis a esa cruzada de progreso y regeneración para que tengáis la gloria de hacer por vuestro país lo que ellos están haciendo por los suyos.—es la esperanza más ardiente de mi corazón".

El día 18 se instaló la Asamblea Nacional Legislativa, con el principal objeto de estudiar el tratado de paz, firmado a bordo del crucero americano "Marblehead".

A iniciativa de la señora doña Joaquina Cabrera de Estrada, madre del Presidente de la República, se ha organizado una suscripción general en todos los pueblos de la República, comprendiendo en ella todas las categorías sociales, con el objeto de auxiliar a los padres ancianos, viudas é hijos de todos los valientes que sucumbieron en el campo de batalla. El pensamiento tan feliz como humanitario de la señora madre del Presidente de la República ha sido acogido con aplausos y se han organizado ya las comisiones de señoras, señoritas y caballeros, que secundan sus nobles y benéficos propósitos.

LA CERVEZA TROPICAL

—ES—

AGRADABLE Y PURA.

ESTOMACAL Y SANÁ.

INIMITABLE EN SU AROMA.

OPTIMA EN SU CLASE.

ULTRA-SUPERIOR EN TODO.

POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA

EN LA ISLA DE CUBA.

Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34

teléfono N. 6137--Dirección telegráfica, NUEVAHIELO.

HABANA.

NO DEBE FALTAR EN CASA INALTERABLE MAGNESIA SARRÁ REFRESCO DELICIOSO Una cucharada todas las mañanas regulariza el estómago y evita los mareos, indigestiones, jaquecas, etc., propias del verano. DROGUERIA SARRÁ En todas las Farmacias

EL VERANO trastorna la digestión y da lugar a Jaquecas, Mareos, Indigestión, Malestar general, etc. Una cucharada todas las mañanas evita todas esas inconveniencias 30 AÑOS DE EXITO CRECIENTE MAGNESIA SARRÁ REFRESCANTE EFERVESCENTE DROGUERIA SARRÁ En todas las Farmacias

ALIVIA ENSEGUIDA - ARDO - LOPOL-VS-ASMA OPRISION ENFISISMA PULMONAR SARRÁ CURE SE TIENE CONSTANCIA DROGUERIA SARRÁ De venta en las Farmacias y Droguerías. GRATIS. Recibe el prospecto de regalo. Gratificación que se radica Boleto de un año de las Farmacias de la Capital

NO ABANDONE SUS OCUPACIONES A muchos es un gran trastorno el tomar purgantes fuertes, que además de irritar, les impide atender a su empleo ó sus ocupaciones. Durante el verano tome todas las mañanas una cucharada de MAGNESIA SARRÁ REFRESCANTE Y EFERVESCENTE y conservará el estómago en buen estado, sin impedir

ORDEN PUBLICO LA COMISION AMERICANA

Poco antes de las nueve entró en puerto el crucero de guerra de la marina americana, "Des-Moines", conduciendo a bordo a la Comisión que preside Mr. Taft, Secretario de la Guerra del Gabinete de Washington.

Dicho crucero entró en la rada habanera sin hacer saludo alguno, por haber estado en este puerto recientemente.

Saludo oficial

Tan pronto como ancló el "Des-Moines", el Secretario de Estado, señor O'Farill, en compañía de los ayudantes habilitados del Presidente de la República, Capitanes Herrera y Moré, se dirigió a su bordo en una lancha de vapor de la Capitania del Puerto, con objeto de saludar a los comisionados.

Anunciando la salida

A las diez de la mañana nueve disparos del crucero "Des Moines", anunciaron que los comisionados del Presidente de los Estados Unidos abandonaban el crucero y se dirigían a tierra.

El Ayuntamiento

Pocos minutos después, desembarcaban en la Capitanía del Puerto el Secretario Taft, el Subsecretario Bacon, el Ministro Morgan y el capitán McCoy, que fueron saludados por el Alcalde de la ciudad, señor Cárdenas, y los concejales señores Marqués de Espejo, Bacardí, Berriz y Mendoza.

A Palacio

Acto continuo y sin ceremonia previa de ninguna especie, la comisión americana se dirigió en dos automóviles a Palacio a conferenciar con el Presidente de la República.

La entrevista

Una hora duró esta entrevista, y al terminarse, los señores Taft y Bacon salieron para el "Denver" a conferenciar con una comisión del partido liberal presidida por el Sr. Zayas, que los aguardaba a bordo de aquel crucero.

El Ministro Morgan y el Capitán McCoy montaron en un automóvil, que partió con rumbo a la Legación Americana.

La entrada de Palacio

Con motivo de la ida a Palacio de los comisionados americanos, la entrada de aquel edificio se vio muy concurrida, viéndose en ella a casi todos los reporteros de la prensa, gran número de curiosos y un enjambre de fotógrafos.

Se encontraban ya en la Presidencia ó fueron llegando cuando está ya en conferencia el Sr. Estrada Palma con los representantes de Mr. Roosevelt, el Gobernador Provincial, el Concejal González Mendoza, los senadores Bravo Corrozo y Párraga, los representantes Martínez Rojas, Chivás y Govin.

El vicepresidente de la República, llegó también a las puertas de la residencia Presidencial y enterado de que ya había rato que los comisionados estaban conferenciando con el señor Presidente de la República, no quiso subir, prometiendo volver a Palacio más tarde.

Obsequiados

El señor Presidente de la República obsequió con champagne a los comisionados americanos.

La comisión liberal

A bordo del crucero americano Denver, se entrevistó con los comisionados la comisión liberal, compuesta de los señores Zayas, Carnot, Mendoza Guerra, Gonzalo Pérez, Sarraín, y Don Fidel G. Pierra.

Los liberales no hicieron otra cosa a bordo del buque americano que saludar a los comisionados, retirándose acto seguido.

A conferenciar

Mr. Taft, y Mr. Bacon, han citado para esta tarde a las cuatro, en Marianao, al jefe del Partido Liberal, para celebrar con él una conferencia.

A Marianao

Desde el crucero "Denver", se dirigieron los comisionados en automóvil, a la residencia del Ministro americano, en Marianao, donde se les ha preparado hospedaje, siendo acompañados desde la Habana a dicha villa, por el Cónsul americano en esta capital, Mr. Steinhart.

Petición de libertad

Anoche y hoy se ha entrevistado el jefe del Partido Liberal señor Zayas, con el general Montalvo, solicitando en ambas la libertad de los jefes de la rebelión que se encuentran presos en el Castillo del Príncipe y en la cárcel de la Habana.

Precedentes de una partida

Los menores pardos Miguel Castellá, Juan Valdés Quesada, fueron detenidos por un sargento de movilizadas en Palatino, por habérsela hecho sospechosos.

Dichos menores dice que venían para la Habana, a presentarse en la Beneficencia y que procedían de una partida de alzados.

Se les ocuparon varios efectos, que dicen habían cogido en un pueblo al lado del Wajay.

Dicen que el jefe de la partida donde estaban se nombraba Severiano.

Castellá parece que se había fugado de la Casa de Beneficencia y Valdés del Asilo de Guanajay.

Denuncia

Agustín Espinosa, denunció a la policía que los operarios de su barbería, Monte 288, habían desaparecido desde el domingo, creyendo se hayan marchado al campo rebelde.

Prisioneros

Ayer el Capitán Ravena de la Onceña Estación, hizo prisionero a Fernando Alvarez, perteneciente a las fuerzas de Arenibia, que procedente del campo, se dirigía a esta ciudad.

También por el mismo Capitán, fué hecho prisionero el pardo Juan Valdés, perteneciente a las mismas fuerzas del anterior.

Dichos individuos fueron detenidos al pasar por frente a dicha Estación de Policía.

En Guanajay

Las fuerzas revolucionarias al frente de las cuales se encuentra el brigadier Carrillo, se encontraban acampadas ayer en el demolido ingenio "San Francisco", ubicado en Guanajay.

Dichas fuerzas pusieron en libertad a 46 prisioneros, entre ellos al jefe de Policía de dicha villa don Raimundo Ortega y doce vigilantes.

Las fuerzas de Pino Guerra estaban acampadas en el Cayado, entre Artemisa y Guanajay.

En el Camagüey

El teniente coronel Braulio Peña ha enviado desde el Camagüey un telegrama a la Jefatura de la Guardia Rural, participando que tuvo un encuentro con la partida de Gustavo Caballero, haciéndole un prisionero y ocupándole 24 caballos, 9 fusiles, 4 machetes y 500 tiros.

Agrega dicho teniente coronel que la partida ha quedado deshecha y que varios alzados se ahogaron en la huida al querer atravesar el río Najasa que estaba crecido.

El cabo Betancourt

El cadáver del cabo de la Guardia Rural Aurelio Betancourt, muerto en la acción de Santo Domingo el sábado último, fué puesto en capilla ardiente en la Casa Ayuntamiento de Sagua, dándole guardia de honor sus compañeros de armas y el Cuerpo de Bomberos.

En la tarde del domingo y ante una numerosa y distinguida concurrencia, fué llevado al Cementerio.

Formaban parte del numeroso cortejo los señores José M. Martínez, Alcalde; Gabriel Trápaga, Cónsul de España; los señores Concejales del Ayuntamiento, Eduardo de la Torre, Juez Municipal; Ramón Alvarez Valero, jefe militar; Pablo Lazcano, Enrique Robau, Tomás Bustillo, Arquitecto Municipal; Santiago Bory, Secretario.

Hay un sello que dice: Alcaldía Municipal de Sagua la Grande.

Tomás Bustillo, maestro de Obras Públicas, y el Secretario de la Alcaldía Municipal, señor Santiago Bory.

El señor Alcalde hizo presente que había reunido esta junta para que se tomaran medidas urgentes con motivo del estado peligroso en que estaba la población, que podía ser asaltada por el enemigo de un momento a otro.

En vista de ello se tomaron los acuerdos siguientes:

Primero. Que en vista del estado excepcional en que se encuentra este territorio, la autoridad militar debe imponer la prestación personal para limpiar las zanjas de defensa que rodean la villa y hacer las obras de fortificaciones que estén más en relación con una prudente economía y los adelantos de la ingeniería militar.

Segundo. Que la prestación personal no se puede imponer más de dos días consecutivos, debiendo mediar por lo menos tres días para ser impuesta a una misma persona.

Tercero. Que la prestación personal podrá evitarla los vecinos que se les exija prestarla, abonando en oro americano el jornal que se paga por el Ayuntamiento, ó sea un peso, cuya cantidad servirá para poner un peón en su lugar.

Cuarto. Que estos acuerdos tomados para la villa se hacen extensivos a los barrios en que existe poblado ó cualquier lugar del término en que haya destacamento militar ó se estime necesario ponerlo.

Quinto. Que se publique esta acta en la prensa local para general conocimiento y se remita copia al señor Secretario de Gobernación y al señor Gobernador Provincial.

Y para que conste, se expide la presente que firman los señores concurrentes por ante el Secretario que certifica.—José María Martínez, Alcalde Municipal; Ramón Alvarez Valero, jefe militar; Pablo Lazcano, Enrique Robau, Tomás Bustillo, Arquitecto Municipal; Santiago Bory, Secretario.

Hay un sello que dice: Alcaldía Municipal de Sagua la Grande.

Es copia.

El Alcalde,

José M. Martínez.

De Europa y América

EL CASTILLO DE FRIEDRICHSHOF

La entrevista de Eduardo VII y Guillermo II se ha verificado en el castillo de Friedrichshof, inmediato a Kronberg.

Esta conferencia, de trascendencia indudable para la política europea, habrá tenido su más importante desarrollo en los salones ó en el parque del castillo de Friedrichshof, que el Emperador de Alemania ha enseñado con singular complacencia a su augusto tío y huésped el Soberano de la Gran Bretaña.

Friedrichshof tiene recuerdos queridos para la familia de los Hohenzollern: situado en el declive de una montaña, cerca de Kronberg, domina el camino de Hamburgo.

El parque es extenso; grandes masas de verdura le forman, y pinos enormes rodean el castillo.

Abajo, escalonados por la vertiente de la montaña, campos de viñedo completan el paisaje, cerrado a lo lejos por las aspirales de humo de las fábricas de Francofort.

Adquirido el castillo en 1880 por la Emperatriz Federica, la construcción fué agrandada y embellecida.

Responde la edificación al gusto del renacimiento alemán y la Emperatriz que pasó allí los últimos años de su vida, coleccionó en galerías y salones muchos tesoros artísticos, adquiridos en sus viajes, y gran número de cuadros por ella pintados.

A la muerte de la Emperatriz Federica, el castillo de Friedrichshof pasó a ser de la Princesa Margarita de Hesse, su actual poseedora.

UN NIETO DE GARIBALDI, JESUITA

"El Bien", de Montevideo, traduce de un periódico brasileño la siguiente noticia:

"Tal vez causará sorpresa a nuestros lectores la noticia de que un hijo del general italiano Ricciotti Garibaldi y nieto del famoso "revolucionario de dos mundos", del mismo apellido, está preparándose para el sacerdocio. Pues es un hecho como que el mencionado joven es miembro de una Orden religiosa y alienta el más vivo deseo de ser enviado, después de su ordenamiento, como misionero a tierra de infieles. El padre del novel religioso, naturalmente, se opuso a la vocación de su hijo, pues en su concepto, un Garibaldi debía, cuando menos, ser "anticlerical"; pero sacerdote, y acaso Jesuita, ¡horror! Sin embargo, acabó por darle su consentimiento.

"Y aquí no podemos menos de mencionar una circunstancia curiosa de Garibaldi, abuelo, había mandado educar a sus hijos en un colegio de los Metodistas habían fundado en Roma; allá fueron, pues, Ricciotti, Menotti y Anita. Y hoy, en la segunda generación, ya sale un Jesuita!"

MARAVILLAS DE LA CIRUGIA

Según noticias de Toronto, en la sección de Fisiología de la Asociación inglesa de Medicina, el doctor Carrell

produjo sensación con la presentación de dos perros y dos gatos, en los que ha realizado interesantes experimentos.

El doctor Carrell ha conseguido transplantar a dichos animales riñones extraídos de otros de su especie.

Considérase esta operación como una maravilla quirúrgica, por su excelente resultado.

Los cuatro animales se encuentran en perfecto estado de salud, mostrando enteramente normales los instintos naturales de los de su casta.

El ilustre cirujano se ha mostrado algo reservado al tratar de la posibilidad de realizar la operación en el hombre; pero los demás fisiólogos presentes abrigan grandes esperanzas, que no han titubeado en hacer públicas.

DE PROVINCIAS

MATANZAS

Jagüey Grande, Septiembre 18 de 1906 Sr. Director del Diario de la Marina. Habana.

Despedida

Nuestro buen amigo y virtuoso sacerdote Presbítero Angel Haza y Valdés, se nos ha ausentado, después de haber estado cerca de dos años al frente de esta parroquia, con general beneplácito de todos los habitantes de este término, donde era muy popular y querido por su fino trato y corrección.

La marcha del padre Haza obedece a encontrarse delicado de salud; va para Ceiba del Agua.

Mi despedida cariñosa y afectuosa al buen amigo.

Retorno

Después de haber permanecido una temporada en el Balneario de Madrugá nuestro amigo el apreciado y distinguido doctor Valentín S. García, ha regresado a esta localidad, donde se le estima tanto.

El Corresponsal.

NECROLOGIA

Apenas entreabiera sus ojos a la luz; era un ángel, y con los ángeles se fué.

Llamábase Carmen Estela, había nacido para hacer la felicidad de un hogar y su muerte destruyó en germen todas las esperanzas concebidas.

Dejó un dolor donde engendraría un contento; su atribulado padre es nuestro querido amigo don José Inclán; su desconsolado abuelo, el señor Menéndez Parra, a nosotros unido por la amistad más sincera y por el cariño más grande.

A entrambos enviamos nuestro más sincero pésame.

El entierro de la preciosa niña se verificará hoy, a las cuatro y media de la tarde.

Beba usted cerveza, pero diga la de LA TROPICAL.

ASUNTOS VARIOS.

Restablecida

Se halla completamente restablecida la distinguida Sra. doña Mercedes Dasca de Enseñat, operada de "laparotomía por apendicitis y ovaritis", por el reputado Dr. D. Fernando Méndez Capote, auxiliado de los doctores Bernardo Moas, Félix Pagés y Baltasar Moas (anestesiista), en el Sanatorio "La Purísima Concepción".

Felicitemos a los referidos doctores por este nuevo éxito y celebremos la curación de la Sra. Dasca de Enseñat.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. **ESTADOS UNIDOS**

Servicio de la Prensa Asociada

DESAVENENCIAS

MINISTERIALES

Madrid, Septiembre 19.—La situación política es crítica, debido a las desavenencias que han surgido en el seno del gabinete respecto al asunto del Obispo de Tuy, habiendo llegado el Ministro de Gracia y Justicia hasta amenazar con dimitir, si sus colegas no apoyan las severas medidas que se propone tomar a consecuencia de la violenta carta pastoral que ha publicado el citado Obispo.

DECLARACION DE ALVARADO

El Sr. Alvarado, que está buscando la oportunidad de salir del Ministerio de Marina, declaró anoche que a fines de este mes el Sr. Canalejas sería Presidente del Consejo de Ministros.

ENORMES PERDIDAS

Hong Kong, Septiembre 19.—Cálculas, en vista de los últimos informes recibidos de la costa é islas adyacentes, que han perecido 1,000 personas de resultas del tifón de ayer, y se estima en varios millones de pesos el valor de las propiedades públicas y particulares destruidas por el mismo.

BUQUES A PIQUE

Sábase hasta ahora de doce buques que se fueron a pique, 24 que han encallado en la costa y siete que han sufrido grandes averías.

TRAFICO PARALIZADO

La mitad de las embarcaciones menores que había en el puerto zozobra y por falta de lanchas, el tráfico está completamente paralizado en la bahía.

MAS VICTIMAS

A cada instante se reciben noticias de nuevos desastres y los últimos avisos hacen subir a varios miles el número de las víctimas, indígenas en su mayor parte, pues faltan muy pocos europeos.

LA ESCUADRILLA PESCADORA

Nada se sabe todavía de la escuadrilla pescadora que fué sorprendida en alta mar por el tifón, por lo que se teme haya sido totalmente aniquilada y hayan perecido todos sus tripulantes.

DESAPARICION DE UN OBISPO

El Obispo J. E. Moore de Victoria, ha desaparecido y hay temores de que haya muerto, pues poco antes de presentarse el tifón, había salido para una de las islas cercanas en una lancha que ha sido hallada volcada y yendo al garete.

CALMA DE LOS CHINOS

Los chinos han acogido el desastre con mucha calma y resignación, no demostrando sentimiento por la muerte de tantas personas y la pérdida de tantas riquezas.

EL SUCESOR DE ELIAS II

Chicago, Septiembre 19.—Wilburg Voliva ha sido nombrado administrador de Zion City, en sustitución de Dowie, (a Elias II).

SEPELIO DE TREPPOFF

San Petersburgo, Septiembre 19.—El cadáver del General Trepoff ha sido inhumado en Peterhoff y ha llamado mucho la atención que el Czar no asistiera a la fúnebre ceremonia.

LAMENTABLE EQUIVOCACION

Varsovia, Septiembre 19.—El General Nicolaiff ha sido asesinado hoy en esta ciudad, por algunos revolucionarios que lograron escaparse y le mataron porque se figuraron que era miembro del Consejo de Guerra que está juzgando a sus correligionarios.

VENTA DE VALORES

New York, Septiembre 19.—Ayer, martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 1,488,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

"LONGINES, LONGINES"

reloj plano elegantísimo y fino como el sol. Fídase en todas las joyerías. Unicos importadores Cuervo y Sobrinos.

El mejor depurativo de la Sangre
ROB DEPURATIVO de Gaudin!
MAS DE 40 AÑOS DE CURACIONES SORPREN-
DENTES, EMPLESE EN LA
SÍFILIS, LLAGAS, Herpes, etc., etc.
y en todas las enfermedades provocadas por
de MALOS HUMORES ADQUIRIDOS O
HEREDADOS.
Se vende en todas las boticas.

CASA DE BENEFICENCIA Y MATERINDAD

RELACION de las limosnas recibidas en esta Casa durante el mes de Agosto del corriente año, en cuyo mes ha ejercido la diputación el Dr. Guillermo Domínguez Roldán. EN EFECTIVO

Plata.	Plata.
Herederas de don Antonio González de Mendoza.	\$ 7-00
La Sra. Viuda de Sarraé e Hijo.	3-00
El Sr. Pbro. I. Pina.	0-50
Los Sres. Anselmo López y Co.	0-50
Los Sres. F. Gamba y Co.	1-00
Los Sres. Balcells y Co.	1-50
Los Sres. H. Humann y Co.	1-50
Los Sres. Oliver, Bellisley y Co.	0-50
Los Sres. Quesada, Pérez y Co.	0-50
Los Sres. Luciano Ruiz y Co.	0-50
Los Sres. M. Ruiz y Co.	0-50
Total.	\$ 17-50

Habana, Septiembre 4, 1906. El Director, D. SANCHEZ AGRAMONTE

R. I. P.
Valentina Herrera y Perez
Vda. de Leopoldo Alvarez
Falleció el 20 de Agosto último
Después de recibir los Santos Sacramentos.
El jueves 20 del corriente, se celebrarán solemnes honras en la Iglesia de Belén, a las 8 de la mañana.
Todas las misas que se digan ese día en dicha iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.
c 7855 m2-15 t2-18

E. P. D.
EL SEÑOR
Don Matías Barceló y Alemany
VOCAL DE LA SECCION DE NAVEGACION DE ESTA CAMARA DE COMERCIO
HA FALLECIDO
Y dispuesto su entierro para el día de hoy, a las cuatro de la tarde, los que suscriben, a nombre de la Directiva de dicha Corporación, ruegan a los asociados de la misma, se sirvan concurrir a dicha hora a la casa mortuoria, Merced 5, para acompañar el cadáver al Cementerio de Celón.
Habana, Septiembre 19 de 1906.
El Presidente, **Luis Galbán.**
El Secretario General, **Leoncio Varela**
e 1899 11 y 1m-19

Gran Academia Comercial

de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía.
DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.
SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se puede adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros.
Clases de 3 de la mañana a 4 y 2 de la noche. — 3 admisión interna, medio-interna, teórico-interna y externa. 12391. alt 12-21Ag

DE GALLO A GALLO

Historia de dos improvisaciones.

Entre el doctor D. José Joaquín de Larriava y el presbítero Echegaray existía, por los años de 1828, constante cambio de bromas en verso. Ambos eran líricos, poetas festivos y de costumbres nada edificantes.

Con menos culto público que hubieran tributado á Venus, y con un poco más de consecuencia política, Larriava habría alcanzado, por su talento y erudición, á ocupar los más altos puestos del Estado. Con la misma pluma con que escribiera en 1807 el elogio universitario de Abascal; en 1812 el discurso contra los insurgentes del Alto Perú; en 1816 el elogio del virrey Pezuela, y en 1819 la oración fúnebre por los prisioneros realistas en la Punta de San Luis, producciones todas de subido mérito literario, con esa misma pluma, repetimos, escribió en 1824 el sermón por los patriotas que murieron en la batalla de Junín; el elogio académico de Bolívar en 1826; el bellísimo artículo crítico titulado "El fusilico", en que puso al libertador como ropa de pascua, y la tan popular letrilla:

"Suere, en el año veintiocho, irse á su tierra promete... ¡cómo permitiera Dios que se fuera el veintisiete!"
Hasta 1820, juzgándolo por sus escritos, fué Larriava más monarca que godo que el Rey Wamba; y desde 1824 á 1826 más republicano y bolívarista que Bolívar. Después fué, en política, todo lo que Dios quiso permitirle que fuera: siempre oportunista ó partidario del sol que alumbraba.

Un día hace frío y otro hace calor... ¡qué tiempo, Dios mío, tan jeringarosa!"
Muy ventajosa idea del risueño poeta tendrá que formarse todo el que lea la parte que llegó á publicar de su poema "La angulada", y sus preciosas fábulas "La araña" y "El mono y los gatos". Musa verdaderamente travesa inspiraba al poeta que escribía, como él mismo nos los dice, "en el silencio de la noche, cuando, tosiendo y rebuznando, los hombres y borricos tienen en movimiento los hocicos".

Como periodista no está Larriava á la altura de su mérito como orador. En 1821 publicó varios números del "Nuevo depositario", y en 1825 la "Nueva depositaria"; papeluchos que, aunque chistosos, no tuvieron significación política ni social. Ambos fueron hacinamiento de injurias personales contra D. Gaspar Rico y Angulo, periodista español de revesado estilo.

No faltó quien echase en cara á nuestro paisano el que malgastara su tiempo ocupándose tan "tesoneramente" de un pobre diablo; pero Larriava contestó:

"Cada vez que se me dirige este reproche, me quiero desbautizar. ¡Gran empeño de la laya! Yo no escribo para todos, y si se me apura, no escribo para nadie, sino para mí solo, porque me agrada ver mis escritos en letras de molde. A nadie le pongo puñal sobre el pecho para que compre y lea el "Depositario". ¿Qué cuenta tiene nadie con que yo "gaste mi tiempo" en lo que me diera la gana? ¡Yo gasto el tiempo de otro? ¡no es mio el que gaste? Si yo, para escribir, pidiese prestada una noche á Zutano, un día á Perseñeja, y á Mengano una semana, entonces sí que tendrían fundamento para hablar; pero gracias á Dios que puedo dar una vuelta en redondo, sin que nadie me señale con el dedo y diga que le debo ni un minuto".

Gracias es la defensa; mas no por ella merecerá Larriava puesto culminante en el periodismo del Perú.

De las producciones literarias del presbítero Echegaray sólo nos son conocidas algunas fáciles y graciosas letrillas, impresas en los listines de torros; y entre las composiciones místicas que escribió en los últimos años de su vida, es muy notable un soneto que existe en una pared del convento de los Padres Descalzos.

Tertulios del café de Bodegones eran Larriava y Echegaray. El primero padecía de reumatismo en una pier-

na, dolencia que le había conquistado el apodo de el "Cojo"; y el segundo era de una gordura fenomenal, por lo que el pueblo le bautizó con el nombre de "Tinaja".

En el frecuente tiroteo de chanzas entre los dos poetas, decía "el cojo Larriava" que Echegaray era "Juicio final con patas; nido de garrapatas; envoltorio estupendo; tambora de retreta y sin remiendo; demonio vil, injerto en papagayo, que viste largo sayo; judío le Levante; que lleva el pujavante para cortar los callos á Lonjino, su padre y su padrino".

El adversario no tenía necesidad de ir á Roma por la respuesta, y, entre otras bromas, ensalzaba estos pareados:
"¡Cállese usted, cojete, cojo y recojo, cojo con bonete; cojo con muletilla, cojo y cojin, con sudadero y silla; cojo "requiem eterna" que se desuaderna; palitroque cojito, muleta de costilla de mosquito; misero monigote, cojo desde los pies hasta el cogote".
Pero ya es tiempo de entrar en la historia de las dos improvisaciones; historia á la que ha servido de "introito" todo el largo párrafo hasta aquí escrito.

Una noche charlabase sobre política, manjar de gente ociosa, entre los tertulios del café de Bodegones. Larriava había volteado la casaca y dejado de ser bolívarista. No se acordaba ya de que dos años antes, en 1826, había dicho en el discurso universitario que ni con los ojos de la imaginación quería ver Bolívar lejos del Perú; que la fama necesitaba de clarín nuevo para ensalzar á un héroe tan grande como Alejandro, César y demás capitanes de la antigüedad, y pongo punto á las demás exageraciones lisonjeras. Ahora decía Larriava:

"El tal don Simón nunca ha sido santo de mi devoción".
¡Desmemoriado poeta! A esa época de su vida pertenecían también estos popularísimos versos, que los peruanos repetimos siempre:

"Cuando de España las trabas en Ayacucho rompimos, otra cosa más no hicimos que cambiar mocos por babas. Mudamos de condición, pero fué sólo pasando del poder de don Fernando al poder de don Simón".

No había por aquel tiempo hombre ilustrado que en la conversación familiar, y como entre col y col lechuga, no soltase un latinajo. No sabemos á propósito de qué objeción que sobre sucesos ó partidos políticos hizo Echegaray, contestó Larriava:

"Puede que así sea. El "potest" ni los teólogos lo reñazan. "Nihil difficile est".
Y levantándose de la silla, se dispuso á salir del café.
Echegaray lo detuvo, largándose á quemaropa este trabucozo:

"Si nihil difficile est", según tu lengua relata, enderzate esa pata, que la llevas al revés".
Una salva de aplausos acogió la feliz rendondilla. Larriava tomó vuelo, se terció el manteo, y poniéndose la mano sobre el hombro de su rival en Apolo, contestó al pelo:

"Cuando Dios hizo esta alhaja, tan ancha de vientre y lomo, no dijo: "Faciamus homo", sino: "Papiamus tinaja".
No menos ruidosos aplausos obtuvo la improvisación de Larriava que los tributados á la de Echegaray.

En cual de las dos improvisaciones hay mayor mérito? Decídalo el lector. De mí se decir que no doy preferencia á la una sobre la otra. La lucha fué de bueno á bueno, de potencia á potencia, de gallo á gallo.

Ricardo de PALMA.
Del libro en prensa "Mis últimas tradiciones peruanas".
La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomienda el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL.

ALBORADAS

El orgullo.

Erases un Rey que pasó su ejército por todas las naciones de la tierra. El triunfo le acompañaba; la gloria le sonreía; humilló á sus enemigos, y el mundo le contempló con asombro: érase un Rey que conquistó todo el mundo. Y murió.

Descendió un ángel... y levantó el alma del Rey. Cuando empezaban á subir, el Rey miró hacia la tierra, y pensó con orgullo: —Ha sido mía. Cruzaron una nube....

—¿Qué has hecho tú en el mundo que abandonas?—preguntó al monarca el ángel.
Y el Rey miraba á la tierra... sintió orgullo por haberla conquistado, y no quiso responderle....

Ascendieron... ascendieron... La tierra disminuía poco á poco; el monarca la miraba aún con orgullo... Una nube de entrañas aguadas, pasó bajo sus pies... A través de aquella nube se columbraba la tierra todavía....

—¿Qué has hecho tú en el mundo que abandonas?—preguntó al monarca el ángel.
Y el Rey miraba á la tierra... sentía orgullo por haberla conquistado y no quiso responderle....

Ascendieron... Pasó otra nube... Pasó después otra nube... Y cuanto más se acercaban á los cielos, más pequeña se divisaba la tierra....

Aún la veían rodar en el espacio... Y otra vez preguntó al monarca el ángel: —¿Qué has hecho tú en el mundo que abandonas?
Y el Rey miraba á la tierra, sentía orgullo por haberla conquistado y no quiso responderle....

Ascendieron... Pasó una nube pequeña, muy pequeña, y oscura, muy oscura... Y cubrió el mundo... El Rey miraba... miraba... Le buscaba ansiosamente en el espacio... Ya estaban cerca del cielo....

—¿Qué has hecho tú en el mundo que abandonas?—preguntó al monarca el ángel.
El Rey buscaba la tierra... pasó la nube y la tierra tampoco se columbraba ya....

El Rey se cubrió los ojos con las manos y cayó á los pies del ángel, sollozando amargamente... Y sintió pena y sintió vergüenza de haber conquistado el mundo....
Constantino Cabal.

CITA CON ELLA

Cuando á mi lecho por la vez primera La triste muerte se acercó enlutada, Con suplicante voz le dije: "Espera! Me ha prometido un beso mi adorada!"
"En otros sitios el dolor te invoca: Busca á los que han gozado y han sufrido; No siento aún los besos de su boca.... Como puedo morir, si no he vivido?"
"Hay para todos unas cuantas flores Y muchos cardos ¡el placer es breve! Dios me dió ya mi parte de dolores; Mas, la parte de dichas... ¡me la debe!"
"No pido gloria... ¡más que un beso! Ni lauros ni tesoro codiciado! Quiero sentirme entre sus brazos preso Y luego diré á Dios:—Ya estoy pagado!"
"Deja, importuna, que aparezca el día; ¡irme no quiero con la noche oscura! Espera unos instantes todavía.... Un beso nada más... ¡tan poco dura!"
"Luego vendrás como la triste aurora Tras la noche de amor surgen en Oriente, Y bajarás á la tumba hospedadora "A soñar con su beso eternamente!"
"Para todas las flores hay rocío; Todos los años tienen primavera; Déjame á solas con el sueño mio.... "Oh muerte, buena amiga, espera, espera!"
Y la enlutada, pálida y hermosa, Por mí suplica amante conmovida, Se alejó de mis labios, y piadosa, Como esperanza me dejó la vida.

Pasan los meses, tristes y pausados; El dulce beso á mi cariño niegas, Y pensando en tus labios adorados, Yo le digo á la muerte: ¡Cuándo llegas?
M. GUTIERREZ NAJERA.

LA PERLA Y EL INFUSORIO

No sólo en la sociedad del mundo suceden á cada paso escenas y acontecimientos extraños.

En todos sitios donde la naturaleza ostenta la savia poderosa de la vida se desarrollan sainetes, comedias y dramas, pero sucede que pasan desapercibidos á nuestra vista, y por esa causa quedan ignorados.

Como prueba feciente de lo dicho, vamos á referir á los lectores una historia ó cuento que nos relató un amigo, el cual hace ya tiempo dejó de pertenecer al número de los vivos.

Tal vez se hastie más de uno y la arroje lejos de sí antes de llegar al fin, pero la curiosidad es un aguijón poderoso; y por creerla interesante é instructiva, sin que, lector, dijeres ser "cuento, como me la contarón, te la cuento".

Crónicas antiguas refieren que allá en el fondo de las aguas saladas del golfo de Ceylán, sitio donde abundan las más hermosas perlas, había una que sobresalía entre todas por su singular belleza, con su cubierta de nacar, en la que brillaban los varios colores que el prisma de la luz descompuesta espargen.

Un infusorio, primero ó último sér en la escala de la creación, por ser esto discutible, consagró por entero su efímera y corta existencia á encariñarse de la preciosísima perla.

Ella, conocedora de su hermosura y gozosa al verse rodeada de un gran cohorte de peces de lucentes escamas, apenas divisaba entre aquella al débil infusorio, cerraba al momento su nacarada trinchera, sin reparar en el sér que por ella sólo vivía.

Llegó un momento, por una de esas causas que á pesar de no tener explicación, en el mundo suceden, en que vió el infusorio con gran sorpresa, al tratar de acercarse á la perla, que ésta en vez de cerrar su precioso estuche, abría un pequeño resquicio, haciéndole vislumbrar cuando menos lo esperaba y ni esperanza remota tenía, horizontes dilatados de felicidad suprema en su brevísima existencia, los cuales ambicionaba, como la gloria eterna se ambiciona.

Un ceteceo morador, bajo la presión más grande de las olas marítimas, rindió, como todos los demás peces, su tributo de admiración á la perla, pero un día desapareció del seno de aquellos abismos.

Hubo un tiempo en que la perla entreabrió al infusorio su brillante cubierta, y el triste cuando infinitesimal sér de la vitalidad, gozó viendo realizarse sus sueños.

¡Pero, ay!
Ilusiones engañosas, Livianas como el placer.

La perla lo que hizo fué alentar la esperanza del infusorio, atraerlo, y cerrando de pronto el resquicio abierto, aprisionarlo, asfixiarlo con la letal at-

mósfera del desengaño en cuyo centro pereció, quedándose ella reinando tranquila en lo más profundo del mar.

Las causas influyentes de la variación de la perla hacia el infusorio, por corto tiempo, se supieron en las regiones de Neptuno? Todos los habitantes sub-marinos si no llegaron á inquirirlas, se esforzaron inútilmente para averiguarlas.

La Providencia, recta, justa y equitativa, por caminos inescrutables demuestra al mísero mortal que tiene pendientes dos balanzas con fiel que jamás discrepa un ápice para pesar las acciones humanas, sin que ninguna quede impune.

Pasaron varios años; infinitas perlas extrajeron los buzos dedicados á esta tarea de las aguas del golfo de Ceylán, pero entre ellas no aparecía la perla protagonista de esta historia, pues de ser extraída del fondo de los mares, hubiese asombrado al mundo por su extraordinaria belleza.

Sacaron muchas muy hermosas; unas fueron á adornar objetos sagrados, otras se engastaron en diademas de Emperadores y Reyes, infinitas lucieron su hermosura en sargas de collares sobre cuellos alabastrinos; algunas, formando brazaletes, aprisionaban suavemente brazos torneados, y las menos afortunadas salían de vez en cuando á la luz en sortijas lucidas por modestas jóvenes, las cuales guardan aquellas como joyas inestimables....

En una población apartada de Ceylán vivía una familia en extremo pobre, sin otro amparo de Dios para mantenerse, que el producto de la venta de peces, pescados por el cabeza de familia, con las redes tendidas cuando el tiempo estaba sereno, lo cual sucedía raras veces.

Después de algunos días de una borrasca continuada, durante la cual no pudo salir á pescar, rogó á la Virgen Sagrada, estrella de los mares, le concediese buena suerte.

La bendita señora oyó sus preeces, pues al retirar la red por vez primera, la sacó toda repleta de pesca. Volvió á echarla, y á los pocos momentos casi no podía sacar aquella á la playa.

Por fin lo consiguió, viendo que venecido envuelto entre las mayas, pugnando por lanzarse otra vez al líquido elemento, un magnífico salmón de muchísimas libras de peso, al que apenas podía sujetar y mató con gran trabajo.

Al llegar á su casa y partirlo para la venta, encontró dentro de él un objeto que después de limpio vió era una hermosísima madre-perla. Abierta con sumo cuidado, pues conocía muy bien lo que en las manos tenía, quedose asombrado al ver una perla como no es posible imaginarse, por su pureza, diaphanidad y perfección.

Todos en Ceylán sabían por tradición que existía en el fondo de las aguas de aquellos mares una perla incomparable, superior á las demás, sin poder ningún buzo durante muchos

siglos dar con ella, á pesar de las señas que tenían y nadie ignoraba para ser conocida cuando se hallase; y así es que el pobre hombre se convenció de que era la misma tanto tiempo buscada, puesta á su alcance por tan extraño modo.

Llamó á su esposa para enseñársela, y aquella mujer, absorta, le dijo que tenía ya hecha su felicidad, pues era un don que el cielo les enviaba para premiar sus trabajos.

—No, contestó el marido; déjate de tentar á la divina providencia, que nos ha dado hoy una buena pesca para vivir, como nos la dará mañana, sin ambicionar riquezas. ¿Quién sabe de lo que esta perla puede ser causa en el mundo? Vuelva al sitio de donde vino, así. Y rompiéndola en pedazos con la cubierta de nacar en donde estaba encerrada, salió á la cercana orilla del mar y los arrojó al agua envueltos en un lienzo con una grande piedra dentro, para que fuesen al fondo.

Las crónicas afirman que influyó en la determinación tomada por el pescador de romper la perla con su cubierta nacarada y arrojlarla al mar, porque después de decir á su mujer "¿quién sabe de lo que puede ser causa?" oyó una voz secreta y misteriosa decirle:

"Haces bien; tú eres el brazo de mi justicia, pues esa perla causó la muerte de un infusorio en un drama ocurrido en el fondo de los mares, y debía tener su castigo. Quién te habla es la Sabiduría increada".

Séres hay en el mundo, que como la perla de la historia referida, matan moral y algunas veces físicamente otros animados, continuando impávidos y serenos su peregrinación en él, sin el menor remordimiento en la conciencia por el desastre que ocasionaron.

A nada aludimos; es una lección moral para demostrar á los lectores que toda falta cometida siempre ha de tener su expiación, pues la eterna justicia no consiente nunca que el mal causado por un sér á otro, aunque sea el más ínfimo de la creación, como lo es un microscópico infusorio, temprano ó tarde deja llevar su merecido castigo; porque para la amorosa y paternal solicitud con que Dios mira la Creación universal, ante ella son completamente iguales, y objeto de su bondad sin ninguna predilección, tanto lo infinitamente pequeño, como lo más grande y elevado.

¡Habeis creído, bellísimas cuanto indulgentes lectoras y lectores, que esta historia, fuera de sus mal acondicionadas reflexiones morales, las cuales sometó á vuestro criterio ilustrado, sea verídica?... Fábula, mera fábula.

¡La imaginación crea tantas cosas... Sin embargo, ¿no són algunas posibles? ¿verdad...? Liojü.

FOLLETIN 53

MISTERIOS DEL CRIMEN

novela histórico-social

por CAROLINA INVERNIZO

(Esta novela publicada por la casa de Maucci, Barcelona, se halla de venta en "LA MODERNA POESIA", Octubre 1905.)

(CONTINUA)

"Espero que Dios me concederá al fin y al cabo la gracia de poder olvidar á usted, y deseo que usted también me olvide.

"Fernando, si es cierto que me ama, no intente oponerse á los designios de Dios, ni vengarse de nadie. Apelo á su corazón noble y generoso.
"El arte le consolará de mi pérdida; yo siempre le bendeciré á usted. María Altieri".

Ardientes lágrimas derramaron los ojos de Fernando sobre la carta de la pobre María.

¡Tenía que renunciar á la felicidad que se prometía alcanzar con el amor de María?

¡Tenía que abandonarla á otro, á un hombre que no la amaba y que vengaba en ella las culpas de su padre?

Cayó postrado en una silla, apoyando la frente en el borde de la mesa en que encontró la carta de María, sin fuerzas para pensar, para moverse, para sustraerse á la angustia que le oprimía el corazón, á la soledad que comenzaba á atterrarle.

Luego, gradualmente, aquella torpeza física y moral se disipó, y cuando el pintor levantó la cabeza, estaba sereno, como si una sensación de energía le hubiera ganado el corazón.

Fernando releó la carta y se la llevó con respeto y ternura á los labios. Después sacó del escritorio un pliego de papel, y, rápidamente, sin vacilaciones, escribió:

"Pobre María: La compadezco y le devuelvo la fe que usted me juró. Fernando".

No añadió nada más, para no mentar.

¡Cómo prometerle olvidarla y no defenderla, si el caso llegara, de los peligros que la amenazaban? Fernando decidió que, sin confiar sus proyectos á María y á Leonelo, velaría sobre ellos, indagando toda la verdad. Deseaba conocer la manera de pensar del conde Altieri y de lord Bonfil.

Al joven no se le ocurraba que le esperaban pruebas durísimas, crueles torturas morales, tal vez peligros rea-

les, pero no le importaba. El recuerdo de María le prestaba alientos, energías para triunfar en su intento.

—Mi vida, además del arte, tendrá otra finalidad—se dijo á sí mismo. Sus miradas se pararon en las otras cartas, todavía cerradas. Eran de escasa importancia, excepto una, que pocos días antes le habría proporcionado infinita satisfacción y orgullo, y que en aquel momento aumentaba su tristeza.

En ella se le participaba que un cuadro suyo, expuesto en un certamen artístico, era unánimemente alabado por los inteligentes.

—¿Qué me importa la gloria? —murmuró.—Sólo la ambicionaba por ella!

Brotó una lágrima de sus ojos, pero la enjugó en seguida, y su noble y varonil semblante se iluminó con fulgores de orgullo.

—¡Valor!—exclamó con vibrante y sonoro acento,—aún no he muerto, y María todavía es libre.

XVII

Por consejo del conde Altieri, el falso lord Bonfil tomó en alquiler una lujosa casa situada aisladamente en uno de los extremos del ensanche de la ciudad.

Exigió que sus habitaciones estu-

vieran separadas de las de su mujer, y Nice no opuso á ello la menor dificultad.

Simón terminaba su toilette y sus pensamientos debían de ser negros, porque la sonrisa apuntaba en sus labios, y de vez en cuando se frotaba las manos con visible satisfacción.

—He tenido que renunciar á verla por algunos días—murmuró,—á causa de la mudanza, pero ahora sabré recuperar el tiempo perdido. El conde piensa bien: mientras me contento en suspirar como un niño, nada conseguiré; necesito vencer su timidez con osadía, y su desdén con espléndidos regalos.

De repente se entristeció, cambiando el giro de sus ideas.

—El conde me ha prometido enseñarme á mi hija en cuanto le libre de Enrique... Nice se ha encargado de Satanela. Hay que emplear astucia y prudencia; pues no nos queda otro recurso para vivir tranquilos que suprimir á esos dos testigos de nuestro pasado. Tiemblo, sin embargo, al pensar en la frialdad con que ese hombre habla de matar á su hija... brrr....

Se calló al escuchar que la puerta se abría, y al volver vivamente la cabeza, divisó á una mujer que á la sazón entraba.

Como le era desconocida, la miró con espanto.

Aparentaba ser una vieja gitana. Vestía una falda multicolor y andrajosa, un jubón forrado en rojo, un pañuelo anudado en torno á la cabeza, que dejaba escapar por la frente y la nuca mechones de pelo gris y crespos; el color de su rostro era moreno, tirando á verdoso, y su cuerpo contrahecho. En la mano derecha empuñaba un nudoso garrote, y la izquierda la colocabá sobre un saco de cuero pelado, sujeto con un cordón que le daba vueltas en el cuello.

—¿Quién es usted? ¿Qué quiere? La gitana avanzó tambaleándose.

—Soy una pobre mujer que venía á decirle la buena ventura—respondió con acento temblón.

Un rayo de furor surcó la mirada de Simón.

—¿Cómo ha entrado hasta aquí? ¿Quién le abrió?

—Nadie; paso invisible por todas partes.

—¡Ah! bruja, pretendes burlarte de mí. Hizo ademán de lanzarse sobre la gitana, mas ésta retrocedió, é irguiéndose, prorumpió en sonora carcajada.

—¡Caramba! — exclamó.— No se pueden zastar bromas contigo.

Simón se quedó con la boca abierta.

—¡Nice! —Si, la misma. Confiesa que te he causado miedo. —Lo confieso, ¿cómo concierte debajo de esos harapos? —Pues me he disfrazado sin ayuda de nadie. —Te felicito y apuesto á que na lie te conocera

—¿Puedo presentarme impunemente á Satanela?—exclamó Nice. —¿Crees que te recibiré? —Buscaré un medio, y te aseguro que no dejaré escapar la ocasión para vengarme de esa Irene que me odia y á la que yo también aborrecía. —Eres digna hija de Lorenzo—dijo riendo Simón.

—¿Te vas? —Sí. ¡Y tú? —Yo también, pero no contigo. —¡Bueno; pero acuérdate de que el otro te espera.

—No lo olvido. —Me parece que cada día tienes menos alientos; demasiado sabes que si no procuramos pronto la pérdida de esos, caremos envueltos en la ruina del conde.

—¡Bah!—exclamó Simón con indiferencia,—todo se arreglará.

—Que el diablo te proteja, como vie-

EL EMPERADOR GUILLERMO

Pocas son las personas que tienen la fortuna de celebrar con el emperador Guillermo una conversación que pueda hacerse pública. Esta fortuna la ha tenido el diputado francés M. Gastón Menier, que en su yate "Ariana" encontró en las costas de Noruega al trasatlántico "Strasbourg", a bordo del cual se encontraba el emperador de Alemania, el cual invitó a comer al diputado francés y tuvo con él una larga conversación. Lo que de esta entrevista ha contado monsieur Menier es lo siguiente: "Las primeras palabras que me dirigió el Kaiser fueron para recordar una triste memoria: la entrevista que cuatro años antes había celebrado con el gran político francés monsieur Waldeck Rousseau.

"Era uno de los hombres de Estado, dijo el emperador, que me ha dejado una profunda impresión. La noticia de su muerte me causó una pena sincera. ¡Compadezo al país que lo ha perdido!

El emperador habló muy poco de política, pero se mostró muy al corriente de los más pequeños detalles de la vida francesa y por lo mismo de la parisiense. No ignora nada de nuestras manías. La cuestión del sombrero en el teatro es una de las que más le han divertido.

Intil es decir que él no es partidario del sombrero. Guillermo II, sin embargo, fué arrastrado en el curso de la conversación a hacer alusión a los recientes incidentes que han emocionado al mundo y a la tensión que había reinado entre Alemania y Francia.

Se comprendieron mal mis intenciones, declaró el emperador y se desnaturalizaron mis pensamientos. Si yo debiera acusar a alguien necesario sería que acusase a la prensa. Ella es responsable a menudo de muchos males.

Y explicando su pensamiento el emperador continuó:

Es una cosa muy extraña y que siempre me ha llamado la atención la irresponsabilidad que reina dentro del periodismo. Tomad las profesiones más diversas y las más variadas y veréis que un hombre para ser admitido a ejercerlas debe siempre justificar condiciones definidas rigurosamente. Un médico no puede cuidar sus enfermos sin tener un diploma que le cuesta numerosos años de trabajo. Un abogado no puede hacer defensas sin tener hechos sus estudios. Pero el periodista no necesita ni estudios, ni conocimientos, ni títulos. Un joven de 22 años se presenta en un periódico cualquiera, aunque sea el más grande y respetable del mundo y puede escribir un artículo que tenga gran resonancia y produzca la más considerable impresión sobre sus compañeros. Todos los días desde las columnas de los periódicos parten llamamientos al público, reseñas, comentarios y aspiraciones que han sido redactados por hombres cuya buena fe no discute, pero que no están en estado de conocer a menudo los acontecimientos. Y estos hombres son los guías de la opinión pública.

Ellos son los que ejercen la más grande influencia sobre sus contemporáneos y son a veces los menos preparados.

Esta teoría, dice Mr. Menier, es poco halagüeña para los periodistas, pero podrían decir estos que no son solos los periodistas aquellos a los cuales en el mundo no se les demanda título. Tampoco se le exige a los emperadores!

Guillermo II, hizo una alusión también a un gran drama reciente; a la guerra ruso japonesa. No es un misterio para nadie que está furiosa la lucha de dos años había sido prevista por el emperador alemán.

En el curso de la entrevista que tuvo con Waldeck Rousseau, la había anunciado y había predicho las consecuencias de la guerra. De estas consecuencias se preocupa ahora el Kaiser. Las relaciones de vecindad entre Alemania y Rusia, son amigables y lo mismo las de Alemania con el Japón. Sin embargo al emperador no se le ocultaba que ha nacido una nueva potencia con la cual más pronto o más tarde la Europa tendrá necesariamente que contar hasta para sus asuntos personales.

¿Quién nos dice—manifestó Guillermo II—que no se ocupará de dos forasteros excéntricos que casi nunca comen en su casa, y que van de aquí para allá, al azar, con gran ventaja de los fondistas y de nuestra libertad? Además, querido, si deseas que esto no dure, apresurémonos a librarnos de nuestros enemigos, y entonces te prometo que montaré la casa bajo un pie de príncipe.

Nice se mareó, sin que Simón añadiera una palabra; pero a juzgar por la entereza con que su mujer hablaba, se convenció de que estaba ésta segura de lograr su intento, lo que aumentó la confianza que ella le inspiraba.

—Si Nice supiera que pierdo la cabeza por una chisnela se reiría de mí—pensaba—pero es cierto que no sufrí nunca tanta emoción como al lado de Manetta. La que me aburre es su madre, esa vieja parálitica, fea como un demonio. ¡Es posible que tal monstruo engendrara un tan precioso querubín! Basta, si ansío hacer la felicidad de la hija, tendré que cargar con

hermo II—que un día cuando estamos discutiendo un asunto cualquiera, por ejemplo el de Creta, no vemos surgir en el horizonte un almirante japonés que pida participar del concierto internacional?

Tales fueron las manifestaciones de este hombre sobre el cual están fijadas frecuentemente las miradas de Europa.

Waldemar.

NOTAS TEATRALES

PAYRET

El estreno de anoche también ha sido feliz por todos conceptos, por la calidad de la obra, por la gran concurrencia de público y por la buena representación y ejecución, que valió grandes aplausos.

Cascabel, de Perrín y Palacios, con música del maestro Jiménez, es una ópera, ó comedia de intriga, puesta en una compañía de cómicos, está enamorado de Susana, señorita que vive en poder de unos tíos que la quieren casar con el señor Heliodoro; y para impedir esta boda, Cascabel se vale de ingeniosos recursos, que dan mucho interés a la ópera. Recuerda bastante, por el género de los episodios, la zarzuela "La Viejecita", pero el desarrollo del argumento es cosa original en cuanto puede serlo en nuestros días una ópera.

La música es de corte superior, bien instrumentada con bellos concertantes, y bonitos intermedios, bailables, dúos, arias y otros primores líricos. El canto nupcial del segundo cuadro, es precioso, y lo desempeña la señora Vehi, con verdadero gusto. Con un poco más de esfuerzo en la voz, esta artista arrebataría al público. Anoche consiguió las mejores y más vivos aplausos, porque tiene el don mágico de la simpatía alcanzada por el mérito y la modestia sin alardes de afectación, y sin gesticulaciones y manoteos.

El papel de protagonista lo hace Esperanza Iris, con buena disposición y talento, que luce bien formada, elegante vestido con el traje de hombre del tiempo de Luis XV. Salen también muy airoso, Garrido, Campo, Joaquín García, la señorita Castillo y la señora Fernández. La nota saliente y de purísimo arte de esta obra, la llenateo un triunfo de gracia, Emelita Vehi. Su belleza espiritual y sonriente y su aire candoroso la envuelven en una atmósfera de idealismo simpático.

Merece un aplauso ruidoso y fuerte, el maestro Campos, que supo elevar a gran altura la orquesta, siempre bien dirigida y siempre tan brillante, porque es digna del genial maestro.

Y a propósito del maestro Campos. El viernes es la grandiosa función a su beneficio: verdadero acontecimiento musical con la cooperación de trescientos y pico de profesores, con los que se ejecutarán de una manera solemne y magistral la gran sinfonía de la ópera "Il Guarany", y la ópera "Patria" de un distinguido compositor cubano.

También habrá estreno de zarzuela, con la muy celebrada, que se titula "Maldito dinero".

El maestro Gustavo María de Campos, merece por sus grandes talentos y sus exquisitas dotes de inspiración artística, la ovación que le espera el viernes próximo.

Montecristo.

REGISTRO CIVIL

Septiembre 17

NACIMIENTOS

Distrito Norte.—1 hembra blanca legítima; 1 varón blanco legítimo; 1 varón blanco natural.

Distrito Sur.—1 varón blanco natural; 1 varón mestizo natural.

MATRIMONIOS CIVILES

Distrito Oeste.—José Dávila con Juana Fernández; Manuel Cuell con María de los Remedios Onís; Consuelo Paz con Josefina García.

DEFUNCIÓNES

Distrito Norte.—Julio Cárdenas, 9 meses, Habana, San Miguel 144. Bronco neumonía.

Distrito Sur.—César Pérez, 12 años, Habana, Campanario 26. Tuberculosis pulmonar; Mercedes Cabilas, 26 años, Habana, Salud 14. Cáncer del útero; Justo Chirino, 74 años, Matanzas, Tenerife 12. Asistolia; Gregorio Pérez, 46 años, Calvario, Tenerife, S. Antonio esclerosis; Manuel Achú, 69 años, Cantón, Aguilá 160. Pericarditis.

Distrito Oeste.—Domingo Martín, 2 días, Habana, Universidad 17. Debilidad congénita; Gloria Forcadé, 22 meses, Habana, San Pablo 2. Eclampsia; Antonio Martínez, 50

me haciéndolo hasta aquí. Adiós, Simón. ¡No crees que el conde hizo bien en acosejarnos que nos mudáramos de casa y que no tomáramos criados? ¿Lo apruebas?

—Sí; tengo las hablurrias de la gente.

—Eres un idiota. ¿Quién se ocupará de dos forasteros excéntricos que casi nunca comen en su casa, y que van de aquí para allá, al azar, con gran ventaja de los fondistas y de nuestra libertad? Además, querido, si deseas que esto no dure, apresurémonos a librarnos de nuestros enemigos, y entonces te prometo que montaré la casa bajo un pie de príncipe.

Nice se mareó, sin que Simón añadiera una palabra; pero a juzgar por la entereza con que su mujer hablaba, se convenció de que estaba ésta segura de lograr su intento, lo que aumentó la confianza que ella le inspiraba.

—Si Nice supiera que pierdo la cabeza por una chisnela se reiría de mí—pensaba—pero es cierto que no sufrí nunca tanta emoción como al lado de Manetta. La que me aburre es su madre, esa vieja parálitica, fea como un demonio. ¡Es posible que tal monstruo engendrara un tan precioso querubín! Basta, si ansío hacer la felicidad de la hija, tendré que cargar con

la madre, a la que encerraré en un asilo.

Al llegar al rellano, se detuvo un instante para respirar, y luego llamó tímidamente.

Nadie le abrió.

—¿Quién me abrió?

ALQUILERES

CARNEADO

Alquila casita con sala, comedor, dos cuartos y patio a \$15.00 al mes. 10-11

SE ALQUILAN los departamentos con todo el servicio necesario vista a la calle, pisos de mármol y mosaico. San Juan 20, informada en San Ignacio 74, Vidriera. 8-12

EN REINA 20, se alquilan hermosas habitaciones con muebles ó sin ellos, ventiladas por todos los lados, hermosos departamentos pintados con todo lujo, todos con vista a la calle, con todo el servicio; se desea alquilar a personas de confianza, al mismo tiempo se alquila un zaguán por Reina y otro por Rayo. Se solicita una criada de mano. 13.267

SE ALQUILAN los espaciosos áticos de la casa Armas 100, acabados de reconstruir, según las últimas disposiciones del Departamento de Sanidad. 13.701

ESPLENDIDOS ALTOS

Se alquilan los amplios, ventilados y elegantes áticos de la casa Armas 100, a la calle, tienen instalada sanitaria moderna. Son propios para familia de buen gusto. Informes en la planta baja, de 8 a 11 a. m. y de 2 a 5 p. m. 13.616

EN JESUS DEL MONTE, se alquilan en la Quinta la Benéfica, se alquilan seis cómodas caballerizas y dos cuartos grandes acabados de reformar. Villanueva, esquina a Arango; en la misma darán razón. 8-13

PROXIMO A DESOCCUPARSE se alquilan los bajos de la casa calle de Escobar 126, con sala amueblada, tres cuartos, zaguán, cuarto de baño y dos inodoros. Darán razón en Gallano 57, Cuba Cataluña. 13.205

SE ALQUILAN los áticos de Sol adn. 68, en 24 contornos, muy frescos y con comodidades para una numerosa familia, independientes de los bajos, donde informan. 13.222

ENA HABILITACION a la brisa, con sucos de mosaico, se alquila en 19 entre P y G, en el Vedado, a personas de moralidad. Colegio San José. 13.553

SAN IGNACIO 92, esquina a Santa Clara, se alquilan hermosas altas y modernas a la calle, pisos de mármol y mosaicos nuevos; tienen alambrado eléctrico; en la misma informará el propietario. 13.416

CASA DE FAMILIA RESPETABLE, Gallano 95, áticos se alquilan hermosas habitaciones con vista a la calle; luz eléctrica y todo servicio a personas de referencias. 13.205

En Virtudes 96

Se alquilan habitaciones altas y bajas a personas de moralidad. 13.117

SE ALQUILAN los amplios y frescos departamentos bajos de la casa Armas 100, a la calle, a Dragones, recientemente reparados, con 4 puertas por Zulueta y 7 por Dragones, propios para una familia de bien entendidos señores. Informará en el mismo edificio el portero. 13.000

EGIDO 16, ALTOS

Se alquilan ventiladas habitaciones, con ó sin muebles, a caballeros solos ó matrimonios sin niños y que sean personas de moralidad.—Teléfono 1.639. 13.022

ZAVALA-HOUSE

Gran Casa de Huéspedes de Luis Zavala. Esta antigua y acreditada casa, se recomienda por sus hermosas y ventiladas habitaciones y esmerado servicio; tiene buenos baños y duchas.—Consultado 122, esquina a Virtudes. Teléfono 724. 1-11-25 M-2 Sp. 13.151

LOS ENFERMOS DE DISPEPSIA

Se cura tomando la PEPINA y RUBARBO DE BOSQUE.

Esta medicación produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, indigestiones, digestiones lentas y difíciles, mareos, vómitos de las embarazadas, diarreas, estreñimientos, neurastenia gástrica, etc. Con el uso de la Pepina y Rubarbo, el enfermo rápidamente se pone mejor, digiere bien, asimila más el alimento y prontamente a la curación completa.

Los principales médicos la recetan. Doce años de éxito crecienta.

Se vende en todas las farmacias de la Isla.

PROFESIONES

Dr. R. Grau

MEDICO-CIRUJANO. De 12 a 2. Bernaza 34. 26-28

DR. ADOLFO REYES

Enfermedades del Estómago é intestinos, exclusivamente. Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que inventó el profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico. Consultas de 1 a 3 de la tarde.—Lamparilla 74, altos.—Teléfono 874. 1 Sp. C 1759

DR. GUSTAVO G. BUPLESSIS

CIRUJIA GENERAL. Consultas diarias de 1 a 4. 1122. San Juan número 5. Teléfonos 1 Sp. C 1781

SOLO Y SALAYA

Abogados. Mercaderes 4. Teléfono 3098

Instituto de Terapèutica Física

del Dr. Emilio Alamilla

Tratamiento de las enfermedades de la piel y afecciones por la Electricidad, Rayos X, Rayos Finson, etc.—Parálisis periféricas, debilidad general, raquitismo, enfermedades de señoras, por la Electricidad Estática, Galvánica y Farádica.—Examen por los Rayos X y Radiografías, de todas las clases. CONSULTAS DE 12 A 4. O'Reilly 43. Teléfono 3154. 9295

DR. GALVEZ GUILLEN

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Estereilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 7. 49 HABANA 49. 1 Sp. C 1813

DR. GONZALO AROSTEGUI

Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 11 a 1. AGUIAR 1082. TELÉFONO 824. C 1787

DR. H. GUIRAL

OCULISTA. Consultas de 12 a 2. Particulares de 2 a 4. Clínica de Enfermedades de los ojos. Para pobres \$1 al mes la inscripción. Manrique 73, entre San Rafael y San José.—Teléfono 1334. 1 Sp. C 1789

DR. HERNANDO SEGUI

CAATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Enfermedades del Pecho. BRONQUIOS Y GARGANTA. NARIZ Y OÍDOS. Para enfermos pobres de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercaderes, a las 8 de la mañana. NEPTUNO 137. DE 12 A 2. C 1809

VACUNAS.

Para el Carbunco-bacteriano (BACERA) y para el carbunco sintomático (Epidemia de los terneros). Se vende en el Laboratorio BACTERIOLOGICO de la Clínica Médica Quirúrgica de la Habana, PRADO 1 Sp. C 1809

DOCTOR TAMAYO

AMISTAD Núm. 61, A. Consultas de 12 a 2 los martes, jueves y sábados.—Para los pobres: los sábados de 2 a 4 en el Dispensario "Tamayo". DE 12 A 2. 10.082

DR. F. JUSTINIANI CHACON

Médico-Cirujano-Dentista. MEDICO-CIRUJANO. AGUIAR 43 ESQUINA A LEALTAD. C 1807

DR. ENRIQUE PERDOMO

VIAS URINARIAS. Estrechez de la Uretra. Jesús María 32. De 12 a 3. C 1776

DR. JUAN JESUS VALDES

Cirujano Dentista. De 8 a 10 y de 12 a 4. GALIANO 111. C 1802

DR. ANGEL P. PIEDRA

MEDICO CIRUJANO. Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, oazo é intestinos. Consultas de 1 a 3. Santa Clara 25. C 1795

ALBERTO S. DE BUSTAMANTE

Catedrático Auxiliar, Jefe de Clínica de Partos, por oposición en la Facultad de medicina.—Especialista en Partos y enfermedades de Sra.—Consultas de 1 a 2; Lunes, Miércoles y Viernes en Sol 73. Domicilio Jesús María 32.—Teléfono 565. 7416

MANUEL ALVAREZ GARCIA

Abogado honorario de la Empresa PLANTO DE LA MARINA. Consultas de 9 a 11 a. m., en Moa No. 69, y de 1 a 3 en Eña 2, departamento 2, principal. 6

DOCTOR LAMAR

Consultas de 12 a 1. CUBA 113. TELÉFONO 6308. 13.425

Dr. Antonio Riva

Especialista en Enfermedades del Pecho, Corazón y pulmones.—Consultas de 12 a 2, lunes, miércoles y viernes, en Camaguey 75.—Domicilio: Neptuno 102 y 204. 12.618

Dr. Juan Pablo García

Especialista en las vías urinarias. Consultas Cuba 101, de 12 a 2. C 1781

DR. RAFAEL ALVAREZ ORTIZ

MEDICO-CIRUJANO. De regreso de su viaje a los Estados Unidos, se vuelve a hacer cargo de la Clínica. Consultas de 12 a 2.—San Lázaro 28. 13.049

DR. GUSTAVO LOPEZ

Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Belascoain 1025, próxima a Reina, de 12 a 2.—Teléfono 1829. C 1797

DR. JOSE ARTURO FIGUERAS

CIRUJANO - DENTISTA. Especialista en piezas protésicas.—Primer dentista de las Asociaciones de Reporteros y de la Prensa.—Consultas de 7 a 11 a. m. en la Quinta "La Purísima Concepción".—Consultas de 12 a 6. Teniente Rey 84.—Teléfono 817.—Habana. C 1778

Dr. Justo Verdugo

Médico Cirujano de la Facultad de Paria. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos, según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winter de París para el análisis del jugo estomacal. CONSULTAS DE 1 A 3. PRADO 54. C 1805

JESUS ROMEU.

ABOGADO. GALIANO 79. C 1807

J. B. DOD

CIRUJANO DENTISTA. Bernaza núm. 26, entre calles. C 1839

J. Valdés Martí

ABOGADO. SAN IGNACIO 28.—DE 8 A 11. 1820

Dr. José E. Ferrán

MEDICO-CIRUJANO. Catedrático de la Escuela de Medicina. Consultas en Prado 100, de 1 a 3. 13.561

Dr. José A. Presno

CATEDRÁTICO POR OPOSICIÓN DE LA FACULTAD DE MEDICINA.—Cirujano del Hospital N.úm. 1.—Consultas de 1 a 4. AMISTAD 67. C 1792

RAMIRO CABRERA

ABOGADO. Gallano 79. Habana. De 11 a 1. C 1798

Policarpo Luján

ABOGADO. Aguirre St, Banco Español, principal. C 1645

Dr. J. Santos Fernández

OCULISTA. Consultas en Prado 103. Costado de Villanueva. C 1798

Dr. Palacio

Clínica en general.—Vías urinarias.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 a 2. San Lázaro 26.—Teléfono 1342. C 1794

Dr. Juan N. Davalos.

Se ha trasladado a Lamparilla 94, altos. Consultas de 11 a 1.—Especialmente en enfermedades de los niños y afecciones del pecho. 13.520

ALQUILERES

CARNEADO

Alquila casita con sala, comedor, dos cuartos y patio a \$15.00 al mes. 10-11

SE ALQUILAN los departamentos con todo el servicio necesario vista a la calle, pisos de mármol y mosaico. San Juan 20, informada en San Ignacio 74, Vidriera. 8-12

EN REINA 20, se alquilan hermosas habitaciones con muebles ó sin ellos, ventiladas por todos los lados, hermosos departamentos pintados con todo lujo, todos con vista a la calle, con todo el servicio; se desea alquilar a personas de confianza, al mismo tiempo se alquila un zaguán por Reina y otro por Rayo. Se solicita una criada de mano. 13.267

SE ALQUILAN los espaciosos áticos de la casa Armas 100, acabados de reconstruir, según las últimas disposiciones del Departamento de Sanidad. 13.701

ESPLENDIDOS ALTOS

Se alquilan los amplios, ventilados y elegantes áticos de la casa Armas 100, a la calle, tienen instalada sanitaria moderna. Son propios para familia de buen gusto. Informes en la planta baja, de 8 a 11 a. m. y de 2 a 5 p. m. 13.616

EN JESUS DEL MONTE, se alquilan en la Quinta la Benéfica, se alquilan seis cómodas caballerizas y dos cuartos grandes acabados de reformar. Villanueva, esquina a Arango; en la misma darán razón. 8-13

PROXIMO A DESOCCUPARSE se alquilan los bajos de la casa calle de Escobar 126, con sala amueblada, tres cuartos, zaguán, cuarto de baño y dos inodoros. Darán razón en Gallano 57, Cuba Cataluña. 13.205

SE ALQUILAN los áticos de Sol adn. 68, en 24 contornos, muy frescos y con comodidades para una numerosa familia, independientes de los bajos, donde informan. 13.222

ENA HABILITACION a la brisa, con sucos de mosaico, se alquila en 19 entre P y G, en el Vedado, a personas de moralidad. Colegio San José. 13.553

SAN IGNACIO 92, esquina a Santa Clara, se alquilan hermosas altas y modernas a la calle, pisos de mármol y mosaicos nuevos; tienen alambrado eléctrico; en la misma informará el propietario. 13.416

CASA DE FAMILIA RESPETABLE, Gallano 95, áticos se alquilan hermosas habitaciones con vista a la calle; luz eléctrica y todo servicio a personas de referencias. 13.205

En Virtudes 96

Se

Habaneras

Notas

Anoche.
La retreta del Malecón.
Y el estreno en Payret de la opereta Cascabel.
Entre la una y el otro se dividió ese gran público que no ha dejado nunca de favorecer nuestros paseos y nuestros espectáculos.
Yo dejé la retreta en plena animación para encaminarme hacia Payret.
Estaban a mitad de representación.
Veo salir a la Iris y me dice Giralt que ha estado encantadora en su papel.
Como siempre.
La opinión general sobre Cascabel es que ha resultado la obra más fina y más bonita de la temporada.
Una opereta de corte delicado y elegante.
Gustó mucho, y tanto por su libro como por su música, llena ésta de números fáciles, brillantes é inspirados.
A la salida del teatro oigo hablar del beneficio de Campos.
Es el tema teatral de actualidad.
—¿Sabe usted—me pregunta un amigo—qué canción es esa que oímos el viernes á Esperanza Iris.
—Es Flor de Mayo—le repuse.
Y ahora agregará que será acompañada por la orquesta bajo la dirección de su autor, el joven maestro Eduardo Sánchez de Fuentes, á quien por vez primera veremos empujar la batuta.
Aida Vergaza, si mal no recuerdo, fué quien dió á conocer Flor de Mayo. Preciosa es la canción.

Sobre una boda.
Recibo una tarjeta de invitación, en inglés, que traducida dice:
—El señor y la señora Leander Melville Elder, tienen el gusto de invitarle para la recepción que se celebrará el 4 del próximo mes de Octubre, á las ocho de la noche, en casa de los esposos Thomas Harcourt Urnsten, Chattanooga, Tennessee, con motivo del matrimonio de su hija Isabel con Mr. Halsey Brown Leavitt.
Se trata del director del Havana Post, que es, además de un distinguido periodista, un caballero afable, correcto y cumplidísimo.
A la tarjeta de invitación acompaña otra anunciando que los novios estarán en la Habana después del 15 de Diciembre.
Aquí fijarán su residencia.

A propósito.
Es del nuevo cronista de La Lucha, que la toma de los periódicos americanos, la noticia del compromiso de Miss Georgia Squiers, hija del ex-ministro americano que tuvimos en Cuba hasta hace poco, Mr. Herbert H. Squiers, con Mr. Harold Whitman.
El novio es hijo de Mr. Clarence, del mismo apellido, presidente de la Asociación de Comerciantes de Nueva York.

Se han confirmado las noticias que sobre el viaje de la Barrientos publicó en una de mis Habaneras últimas.
La Compañía salió toda de Génova en el vapor Monserrat el 8 del actual.
Dos días después embarcaba la célebre diva, á bordo del Nord American, con rumbo á New York, para emprender viaje hacia nuestras playas.
Se renunciará en esta capital con la Compañía para dirigirse á Méjico.
Después vendrá á la Habana.
Espera el señor Azúe que la temporada de ópera del Nacional pueda dar comienzo á mediados de Diciembre.

Entretanto ¿qué se prepara en nuestra vida teatral?
Verán ustedes.
Con el señor Berardo Valdés López al frente, como empresario, empezará á funcionar desde el primero de Octubre en Alibis una Compañía de Zarzuela.
Y el Nacional será ocupado por Púbbilones durante el mes de Noviembre.
Eso es todo.

Viajeros.
Nuestra ciudad se honra con la presencia de huéspedes tan ilustres como

Pida usted en LA FILOSOFIA
 Hilo cadena 500 yardas á 7 ctvos.
 Finisimos olanes puro hilo á 10 centavos.
 Polvos Anthes legítimos á 15 ctvs.
 Organdies preciosos á 3 ctvos.
 Regalamos objetos de verdadero gusto y valor.
NEPTUNO y S. NICOLAS.

VAMOS A CUENTAS

Ni es tan fiero el león como le pintan, ni el cielo de Cuba se ha desplomado sobre nuestras "cholas" sin previo aviso, ni está bien que hagamos el papel de niños llorones ante una muesa malajera.

Si nuestro temperamento es de suyo asustadizo y se empeña en abultar las cosas más de lo regular, repárase hilo á domicilio, que aquí nadie se muere hasta que Dios quiere..... y Dios no ha pensado aun en privarnos de la vida.

Conste que no decimos esto por infundir ánimo en las señoras á fin de que, echando temores á un lado, vengan á contemplar la espléndida colección de vestidos de "Point d'Espil" de algodón y de seda, modelos elegantísimos que acabamos de recibir para la próxima estación. Lo decimos porque no está bien que se hagan ciertos papeles.

El Correo de París, Obispo 80
Rico, Pérez y Compañía, Teléfono n. 398
 C 1854

los dos miembros del Gabinete americano que llegaron en la mañana de hoy.
Es la primera vez que pisa tierra cubana un ministro de aquella nación en funciones de su cargo.
Cuba los recibe con gratitud y enorgullecida.
La crónica, á su vez, los saluda con el deseo de que sea en todo muy feliz su estancia entre nosotros.

En una postal.
—¿Qué diferencia existe entre el primero y el último amor?
Que creemos que el primero será el último y que el último es siempre el primero.

EL "PISITO" DE UN ELEGANTE

Rafael María Angulo.
En su apartamento.

No siempre han de ser salones.
Alguna vez habían de abrirse estas páginas para una información nueva, una información especialísima, sin precedente.
Es la casa de un soltero.
El único en la Habana, puede así decirse, que viva con tanto confort y tanto refinamiento.
Se explica.
Los extranjeros ricos que nos visitan, si son solteros, van al hotel; los solteros que son del país, viven en familia.
Muy pocos serán, por ventura, los que en el goce de una posición abandonan el hogar paterno para instalarse en tienda propia.

La garconière es rara aquí.
Sólo una conozco, y quizás si es ésta la sola, la única en la Habana.
Está en el Malecón.
Allí, en aquella hermosa casa de original construcción, al lado de Miramar, con entrada por la Avenida del Golfo y por la Avenida de San Lázaro, está el pisito de un joven elegante.
Se trata del señor Rafael María Angulo y Mendiola.
Un afortunado.
Divide el tiempo entre sus deberes profesionales y sus gocees de sibarita.
Pasadas las horas que le absorben las atenciones del bufete su apartamento le brinda todo cuanto puede servir de regalado sosiego al cuerpo y placer al espíritu.
¿Qué bellas cosas ha sabido atesorar allí el buen gusto de su dueño!
La sala, de cuyo techo pende una hermosa lámpara de bronce, está alhajada con una distinción perfecta.
Recréase la vista, al entrar en ella, contemplando estatuas, bronceos y espejos, diseminados artísticamente entre un mobiliario donde se destaca un escritorio de oro que es un primer de gusto y elegancia.
Confiógu á la sala está el gabinete de estudio.
Pieza suntuosa ésta.
La mesa, el librero, la butaca, esas tres cosas, por sí solas, dan á la estancia una nota de alto gusto.
De la sala y el gabinete se pasa á un largo, diáfano y airoso saloncito cuyos balcones dan á la Avenida del Golfo.

Frente está el mar.
Alumbrado todo por farolillos chinoscos, desde aquel lugar, arrellenado en alguno de los sillones de mimbre que se encuentran á mano, el paisaje de las olas, en su muda y grandiosa majestada, invita á soñar...
Aquella mansión de soltero, con el mar por vecino, parece tener algo de simbólico.
Una tarde, señalándole la inmensidad, le decía yo á Angulo desde uno de los balcones:
—¿No ves allá, en la línea del horizonte, algo como un punto que parece inmóvil?
Miró y me dijo:
—Así es el ideal. Así. Algo leve, intangible, que asoma en las lejanías...
Y me quedé pensando en aquellas palabras.

Se interna uno en el lindo apartamento y hacia un ala de la casa están las habitaciones, todo confortable, elegantísimo, denunciando la delicada puerilidad del que allí vive.
Hay capacidad para una familia.
Sin embargo, Rafael Angulo, por sí solo, parece necesitar toda la casa.
Sólo un escapearte abraza un testero.
Está en el primer cuarto.
La elegancia de su decorado la realza y completa una lámpara por cuyos platos, brazos y bombillos parece haber tejido una mano invisible guirnalda de amapolas.
El efecto por la noche es precioso.
Se llega por un pasillo al comedor y admirar y maravilla la riqueza del mobiliario, todo de madera tallada con grandes sillones de cuero repujado y cuadros alegóricos en las paredes.
En un hermoso escapearte está la vajilla con el monograma, en oro, del dueño.
Y sobre el aparador, en artística colocación, objetos de cristal y plata.
Es la pieza más chic de la casa.

Otras dependencias de aquel hogar de un soltero rico y elegante demuestran, en cualquiera de sus detalles, el gusto con que allí todo es atendido.
Nada falta.
Porque si jardines no hay, si tiosos no existen, allí, sobre la mesa, en una jarra, siempre vereis flores que embalsaman el ambiente, que alegran los ojos y que vierten dulcemente, entre los esplendores del lugar, sus notas de color, de perfume y de poesía.
Alma de soñador, alma de artista, ¿cómo no había de tener Angulo la compañía de las flores?
Enrique Fontanills.
(De El Hogar).

El afamado calzado gallego de Angel Senra se vende en el "Sport Gallico", Muralla 8½.—Se hacen encargos cuyas medidas se toman á domicilio.
C 1808 1 Sp.

COMIDILLA

Protestas liberales aquí; desencamientos moderados aquí; y aquí el tío San con una carta que, según unos, es redonda como el ás de oros, y según otros, es sota y con hedoreito á berrehén.
En España, partidas serranas de los liberales al Vaticano, partidas carlistas en los campos tibidevinos y otras partidas de julepe.
Y nuestro Director? Dónde está la pastora!
No me interrumpa el lector impulsivo. Me explicaré.
Aquí para "inter me", porque el "inter nos" está muy sobado, este nuestro Director D. Nicolás Rivero tiene enemigos de todos colores y de todos calibres: enemigos amigos, enemigos pueriles, enemigos mentecatos y enemigos roedores de cordobán.

Hace poco tiempo mandó el DIARIO un redactor á España, y un periódico habanero se apresuró á decir que con la llegada á Barcelona del redactor del DIARIO había coincidido el levantamiento de algunas partidas carlistas, y casi le significaba al Rey de España que D. Nicolás Rivero era el candillo ansente. Nosotros nos reímos del pésquis del colega, y como no le vimos la punta torceimos el morro y nos metimos en cabaña. Este es el enemigo amigo, que fija, limpia y da esplendor al DIARIO suponiéndole capaz de meter en pretina á la actual dinastía española.
Otros enemigos, los roedores de cordobán, viven pendientes de la vida de nuestro Director, y delatan sus más inocentes actos á los poderes instituidos... Estos son policías, espútos del cuerpo social, que cobran el mandado del amo, atacaen á nuestro Director, caen, se levantan, vuelven á atacar y á caer y viven é agonizan eternamente con las narices metidas en nuestras intenciones, para decir á grito herido que el DIARIO es tal y cual, y causante de cual y de tal, y responsable de todos los males que la nación sufre ó goce. Dejados morder el cordobán.

Uno de los enemigos pueriles, aludiendo al viaje al Norte de nuestro Director, decía de él: "cizaña que supo sacudirse Montalvo." Estuvimos por argüirle que ni nuestro Director es cizaña, ni Montalvo se lo sacudido, ni podría sacudirse, porque cada quisque se sacude lo de su propiedad, ni otros más altos ni más bajos, ni el niño de la bola, ni el niño de Praga, son quienes á sacudir la dirección del DIARIO, que no es noga del procoimio, ni materia propia al sacudimiento por mano ajena!...
Pues, hombre!
Pero no se lo digamos; nos contentamos con verle la punta, torcer el morro y meternos en cabaña á despecho del comadrageo, y con recordarle ahora que ciertos calificativos más que ingenio asean incultura, y que de ese modo bien podrían escribir los mozos de cuerda, porque ¿qué erudición, qué saber, que donaire, qué intelecto se necesita para llamar mormal á un escritor? Lo diré de una vez para siempre: "Ciertos calificativos sólo pueden aplicarse en letras de molde, al casero y al bellaco inventor del dolo falso."
Pues, bien: ¿Cómo á nadie se le ocurrió decir ahora que la "fuga", por efecto de la "sacudida" montalvieca, de nuestro Director, había coincidido la intervención americana, y que con su llegada á Nueva York había coincidido la salida del ejército que ya en los cables se llama "de ocupación", calificativo depresivo que inductablemente se debe... á D. Nicolás Rivero?

Todo se pierde; el odio y las cosechas de nabos.
Por mil años sea, y demos gracias porque nadie ha preguntado aún donde está "la pastora".
Atanasio Rivero.

El que toma la cerveza negra de LA TROPICAL compra la salud para el cuerpo y la alegría para el espíritu.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

El frente de la casa San Indalecio número 22 se derrumbó, sin que afortunadamente ocurriera desgracia alguna.
Dicha casa es propiedad de don José Ponce Vázquez.
Al caerse de una mata se causó lesiones Julián González Izquierdo.
Fué asistido en la casa de salud "La Covadonga", del Centro Asturiano.

En el mercado de Colón fué ocupado por la policía un chivo que había dejado abandonado un pardo.
Dicho chivo era de la propiedad de doña Isabel del Toro, vecina de Arbol Seco entre Estrella y Maloja, al fondo del jardín "La Violeta", á la que se lo habían hurtado.

Ha desaparecido de su domicilio, San Joaquín número 4, la menor parida Andrea Diaz, que se encontraba al abrigo de don Manuel Fernández Peña.
Por estar reclamado por el Juzgado Correccional del segundo distrito, fué detenido Antonio García, vecino de Infanta número 60.

El conductor de los tranvías eléctricos número 1,565, denunció á la policía que en el carro del Príncipe montaron los bomberos José Hernández, Emilio Menéndez y Juan Gómez, de Sanidad de dicho Cuerpo, los que se negaron á abonar el pasaje, alegando tener orden de su jefe para transitar gratis.

También se negaban á ser conducidos á la Estación de policía por un vigilante, diciendo que estaban de servicio.
Se dió cuenta al Juez Correccional del segundo distrito.

Al ser arrollado en la calle de Egipto esquina á Acosta por el tranvía número 136, de la línea del Vedado y Muelle de Luz, Inocencio Leonal y Leonal, que iba montado á caballo, sufrió varias lesiones, de las que fué asistido en el Centro de socorro del primer distrito.

El carro, según manifiesta Leonal, iba á toda velocidad, y el motorista no tocaba el timbre.
El menor Alberto Cruz Morales sufrió una herida menos grave en el dedo medio de la mano derecha al estar cortando un pedazo de madera en su domicilio, Espada número 43, B.

Por maltratar de obra á un menor fué detenido Agustín Riesgo, vecino de Hornos número 22.

José Arias Echevarría fué detenido en el café de O'Reilly y San Pedro, por promover escándalo.
Dicho individuo, que fué reconocido en la casa de su orro del primer distrito, se encontraba en estado de embriaguez.

En la casa de socorros del segundo distrito fué asistido de una herida grave en la cara D. Genaro Vega, vecino del Mercado de Tacón 30.
Dicha herida dice se la causó un individuo blanco dependiente de la litografía Amistad 140, con una manopla, ignorando el motivo de la agresión.

La menor blanca María Josefa González, de Monte 49½, fué asistida en el primer Centro de socorro de una herida grave en la cabeza y otras lesiones, presentando síntomas de conmoción cerebral.

Las lesiones que presenta dicha menor se las causó al caerle encima un escapearte, al subirse en uno de los entrepaños para sacar un vestido.

Al ser arrollado por un carro de la panadería "La Balear" en la Calzada de Cementerio y Zapata, sufrió una herida por evulsión, como de diez centímetros de extensión, en el pié izquierdo, Francisco Luján Pérez, vecino de Puerta Cerrada esquina á Suárez.

El Dr. Armas que lo asistió, certifica que el estado del lesionado es menos grave.
El conductor del carrerón número 3,311, José Jiménez y Andrés Rosas, fueron presentados en la quinta Estación por el vigilante 613.

En el segundo Centro de socorro de las costillas novena y décima y confuó asistido el primero de la fractura nóstico grave y el segundo, de extensa tusiones en el muslo izquierdo, de proherida en el muslo izquierda, también grave.

Dice Menéndez que al llegar con su carrerón á Neptuno y Escobar, fué alcanzado por un carro eléctrico, el que lo arrolló contra la esquina, causándole las heridas que presenta y averías en el carrerón.
Rosas manifiesta que encontrándose en Neptuno y Escobar con objeto

de tomar un tranvía, al pasar el carrerón y ser alcanzado por el tranvía y arrojado sobre la esquina, lo cogió á él, causándole la herida que presenta.
El motorista núm. 948, Antonio López, del carro 149 de Universidad y Aduana, dice que no sabe como ocurrió el choque con el carrerón.
Los heridos fueron remitidos al Hospital N.º 1.

Al caerse de una hamaca se causó una contusión en el pié izquierdo el artillero Andrés Johnson, de los Estados Unidos, destacado en el Cuartel de Dragones.
Su estado es grave.
Ingresó en el Hospital N.º 1.

Al caerse en la calle llevando en la mano una botella de alcohol, se le prendió fuego en el vestido á Rita María Montesino, vecina de Manriqué 66, causándose quemaduras graves, en distintas partes del cuerpo.

DE LA SECRETA
La policía Secreta ha detenido hoy á la blanca María Isabel Albelo Homes, vecina de Habana 38½, por haberla acusado de estafa D. Bernardo León Andradás, de Aguiar 40.
La detenida fué puesta á disposición del Juez de Instrucción del Oeste quien había interesado su detención.

OTERO Y COLOMINAS
FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.
Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO

GACETILLA

Los teatros.—En Payret, el más favorecido de nuestros coliseos, tres tandas hoy.
Primera: La Guitarra.
Segunda: Cascabel.
Tercera: Venus Salón.
La primera por Rosa Fuertes y la segunda y tercera por Esperanza Iris Noche de arlausos.

En la función de esta noche en el popular Alibis, función dividida en tres tandas, volverá á presentarse la pareja gaucha, esto es, los esposos Vega, célebres por sus duetos, diálogos y bailes típicos de las repúblicas de Sud-América.

También se presenta de nuevo el Cuadro Aragonés que capitanea Pilar la Arretera.

En el resto del programa figuran actos acrobáticos por los hermanos Pérez y Robledillo, bailes por la señora Sorg y ejercicios icarios por "la reina del aire".

Finalizarán las tandas con exhibiciones cinematográficas.
En Alhambra se estrena hoy, á primera hora, la zarzuela de Martínez y Mauri, titulada ¡Sin pantalones!, obra de la cual se nos hacen grandes elogios.

En su desempeño toman parte principal, Lina Frutos, Eloisa Trias, Pilar Jiménez, Loreto Campos, Róbreño, Escrivá, Zarzo y Delmonte.
Repítense en la segunda tanda ¡Sin pantalones!

Dos llenos seguros.
En Actualidades volverán á exhibirse en la tercera tanda de esta noche las vistas de la Habana durante el pasado mes de Agosto.

Son siempre aplaudidas.
Para cubrir los números de las demás tandas ha escogido la empresa de Actualidades una colección preciosa.
Ballará Nena Dávila y también el Cuadro Andaluz.

Desengaño.
En pos de la verdad, con ansia impta, corrí desentestado.
Pero, alcanzado al fin, ¿cuánto daría por no haberla alcanzado!
BALART.

Púbbilones.—Ayer ha salido para Tampa este conocido empresario con objeto de recorrer los mejores circos americanos para contratar los principales artistas y adquirir las últimas novedades para su próxima temporada.

Entre los artistas que ya tiene contratados desde aquí están la familia Russa, acróbatas y bailarinas; una troupe de seis señoritas en bicicletas; la Familia San Leon compuesta de seis artistas; y el Loop the Loop, en automóvil, por una señorita.

También ha contratado una gran colección de fieras, entre las cuales hay un elefante, seis osos, monos, etc.
La temporada empezará en la primera semana del mes de Noviembre.

Las tres bes.—
¿Quieres lentes, espejuelos, alhajas, perfumería, impertinentes, gemelos y objetos de fantasía?
¿Deseas para tu ingenio algún útil aparato?
El Almacenar los vende bueno, bonito y barato.

Sólido y elegante.—Estas son las cualidades del calzado que vende la famosa peletería Palais Royal, situada en Obispo y Villegas. Aquellos anaqueles y vidrieras, llenos del mejor calzado que á la Habana llega, implica que el dueño de esa casa sabe corresponder á los gustos del pueblo que nunca le abandona.
Dentro de pocos días Palais Royal pondrá á la venta el gran surtido de invierno, que será tan fino y tan elegante como el de verano.
Una nación con sobra de dinero.—¡Felices los habitantes de la pintoresca Helvecia! El Ministro de Hacienda de la Confederación ha declarado que en Suiza sobraré el dinero este año.

Mientras tantas naciones luchan con el negro déficit, sin lograr verse libres de él, Suiza se hallará afortunada, por decirlo así, por un tremendo superávit.
De la memoria financiera presentada por el refrido Ministro, resulta que en el Tesoro helvético han ingresado, durante el año de 1905, por el concepto de recaudación aduanera, 10 1/2 millones de francos más de la cantidad prevista.

Teniendo en cuenta que todavía no ha comenzado á surtir sus efectos en Suiza el nuevo arancel protector, bien puede afirmarse que, á fines del año actual, cada uno de los torrentes que descienden de las montañas suizas se convertirán en un pequeño Pactolo.

Cantares.—
Esperaba tantas penas,
Que aunque las sufro muy grande,
Me parecen muy pequeñas.

El amor guarda dos filos
Que tienen igual poder;
¡Lo mismo mata el hastío,
Que mata el mucho querer!
N. D de Escovar.

Un anuncio prometedo.—Simple circular de un vendedor de té en Londres:
"Tres meses después que se haya abierto la última de nuestras diez mil sucursales, se entregarán diez mil libras esterlinas, que deberán ser repartidas á comisión entre nuestras jóvenes empleadas.
La joven que haya vendido más libras de té, recibirá quinientas libras esterlinas, y podrá casarse con aquel de los célibes empleados de la Administración que más le agrade.
Si este se negara á casarse con aquella, pagaríamos doscientos cincuenta libras esterlinas á la joven, á título de indemnización por daños y perjuicios, y además, despediríamos al empleado."

Por desgracia, tanta imaginación, no ha impedido que el vendedor de té haya quebrado... antes de abrir la primera sucursal de las diez mil que proyectaba.

Pérdida.—En la mañana de hoy se le extravió al señor Representante de la República Dominicana una cartera con trescientos veinte y ocho pesos en moneda de los Estados Unidos y documentos importantes.
La persona que devuelva la expresada cartera será gratificada, pudiendo efectuarse la devolución en la Legación Dominicana, Zulueta número 71.

Un tío.—
—Se pué pasar?
—Adelante.
sin temores. —Con la venia.
—Qué me quieres?
—Vengo á verle.
—Ya me ves. ¿Cómo me encuentras?
—Le topo á usted un tanto grueso, con más color, más risueña la cara, los ojos vivos, y en la vida la viveza!
Además, le encuentro, asina... como un burgués de primera, fumándose un cigarrillo japonés de La Eminencia y esto nos dice muy alto que es usted un tío de veras!!

La nota final.—
Entre liebres.
El macho, al regresar de noche á su guarida, encuentra la entrada cubierta por la nieve.
La hembra (á través del hielo).—Esto te enseñará, bribón, á no volver á casa tan tarde.

ANUNCIOS

PERDIDA

De Egipto á Monte á la esquina del Correo, Franca á Cavalariá, en un carro de la línea San Francisco, Muelle de Luz, se ha extraviado una cartera de bolsillo, de piel de Rusia, conteniendo \$225, papel moneda norte-americano y documentos que altamente interesan á su dueño José R. Pérez Román, Zulueta 71. Legación Dominicana. 15.977. 17-19-06 M. 28.

EL AGUILA

Compañía Cubana de Ahorros, Inversiones y Construcciones.
Oficina Central: Cuba 81, Habana.
Apartado 1033.—Teléfono 3254.
Depositario de sus fondos:
The Royal Bank of Canadá.
Única Compañía que facilita á sus suscriptores préstamos con garantía de sus certificados.
Interesa ver sus Reglamentos.
ADMOR. GENERAL
Juan J. Herrera.
18978 61-19

A LAS SEÑORAS Y CABALLEROS

Se reciben órdenes para vestidos del caballero, cortes de cabello de niñas y niños y lavados de cabeza que garantizan los trabajos; servicios á domicilio. Informes en la Peluquería La Central, Aguiar y Obrapia. En la misma se hacen toda clase de postizos. 12.692 26 T-28

CENTRO BALEAR

CONVOCATORIA
Por acuerdo de la Junta Directiva y orden del Sr. Presidente, de conformidad con el artículo 82 del Reglamento General y del inciso 9.º del 36 del mismo Reglamento, cito á los señores asociados para la Junta General extraordinaria, que se efectuará en las sesiones de esta sociedad, atos de la casa calle de San Pedro núm. 24, el día 23 del corriente, á las doce y media de la tarde, para presentar á consideración de la asamblea acuerdo tomado por la Junta Directiva, por el cual queda separado de socio de número de este Centro, el Sr. Antonio Corro y Crespo, con arreglo á las facultades que se determinan en el artículo 228 del citado Reglamento. Para los efectos del "quorum" se procederá según previene el artículo 75 de los Estatutos.
Lo que se publica en la forma reglamentaria para general conocimiento de los señores asociados, suplicándoles su puntual asistencia.
Habana 18 de Septiembre de 1906.—El Secretario-Contador, Juan Torres Guasch.
13835 16-17 m1-23
Imprenta y litografía del DIARIO DE LA MARINA PRADO Y TENIENTE REY

EL JEREZANO

HOTEL Y RESTAURANT. PRADO 102

Se han recibido los mejores caracoles que han venido á Cuba; tienen pesuco como gaitas y todo fuera. 40 ctvos. vale la ración compuesta de 13, el que tenga la suerte de encontrar 15 en la ración le regalo una botella Rioja Lainez, pura Manzaniella. Gazpacho y platos á la Andaluza; hay que vérselas con Pepe en EL JEREZANO.
Genas todas las noches hasta la una.
En la nevera cuanto pitan, precios módicos, reservados expiéndidos.
Prado esquina á Virtudes, Telef. 556.
13851 131-1084